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Abstrakt 

 

Cieľom tejto práce je zhodnotenie rozvojovej pomoci Českej republiky poskytovanej 

rozvojovým štátom. Zvolený problém som vyriešil pomocou rešerše publikácií 

o rozvojových projektoch a pomoci krajinám všeobecne. Prevedeným výskumom som 

zistil, že nie rozvojová pomoc má určité nedostatky. Výsledky tejto práce môžu dopomôcť 

k revízii určenia prioritných krajín.  

 

 
Abstract 

 

The aim of this work is to evaluate the Czech development aid given to developing 

countries. I have solved the selected problem by research of publications about  

development projects and about the aid to developing countries, in general. Thanks to the 

research, I found out that some of the development aid is deficient. The results of this work 

can help to determine the revision of the priority countries. 
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Úvod 

 

 V súčasnosti mnoho z nás registruje rozdelenie spoločnosti na bohatý Sever a 

chudobný Juh. Téma rozvojovej spolupráce, ktorú som si zvolili, sa dostáva čím ďalej, 

tým viac do povedomia odbornej ale aj laickej verejnosti od 60. rokov 20. storočia. 

Dôvodom poskytovania rozvojovej pomoci je taktiež morálna potreba. Rád by som 

zhodnotil, či je tento prístup správny, a či táto rozvojová pomoc naozaj prispieva k 

tomu, k čomu je určená, teda k rozvoju. Výber Európskej únie a Českej republiky je 

podmienený tým, že títo politickí aktéri sú najbližšie nášmu prostrediu a chápaniu. 

Dôležitú úlohu pri písaní zohrávajú aj dostupné informácie.  

 

 K rozvojovej pomoci pristupujú darcovia výrazne etnocentricky. Domnievajú sa, 

že je výhodné zaviesť demokraciu podľa západných spoločností do menej vyspelých a 

rozvinutých krajín. Prostriedky venované na zahraničnú pomoc sa mnohokrát ani 

nedostanú tam, kam majú  a často dobre mienená pomoc rozvojovým krajinám vedie k 

likvidácii miestnych podnikov. Cieľom práce je zhodnotiť doterajšiu úspešnosť 

realizácie rozvojovej pomoci. Základným predpokladom práce je, že dôsledky 

rozvojovej pomoci nemusia byť len pozitívne, pretože s nimi súvisia aj negatíva.  

 

 Prácu som rozdelili do troch základných kapitol. V prvej časti definujem pojem 

chudoby, jej význam a vnímanie globálneho problému chudoby. Ďalej sa zmieňujem o 

základnom rozdelení chudoby. V druhej časti práce sa venujem pojmu rozvoj, a 

zdôrazňujem rozdiel medzi pojmami – humanitárna a rozvojová pomoc. Zmieňujem sa 

o základných predpokladoch medzinárodnej rozvojovej pomoci. Tretia kapitola je 

zameraná na praktické zhodnotenie rozvojovej pomoci Českej republiky vo vybraných 

prioritných rozvojových krajinách, ktorými sú Afganistan, Mongolsko, Bosna a 

Hercegovina, a pohľad na projekty vytvorené pre tieto krajiny.  
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1.  Chudoba 

 

 V súčasnom svete často zachytávame pojmy, ako sú globálne problémy sveta, 

globalistika a globalizácia. Ide o tému, ktorá sa týka celého sveta a celého ľudstva. Nie 

je však možné riešiť ju na národnej úrovni. Účinným prostriedkom pri riešení týchto 

problémov sú medzinárodné organizácie a stály proces prijímania medzinárodných 

zmlúv záväzných pre všetkých členov medzinárodného spoločenstva.  

 

1.1 Chudoba ako globálny problém 

 Disciplína, ktorá skúma globálne problémy sa označuje pojmom globalistika. 

Tento pojem je často definovaný ako učenie o globálnych problémoch súčasnosti, 

prírodných aj spoločenských. Predmet a obsah globalistiky nebol zatiaľ jednoznačne 

definovaný. Niektorí autori nevymedzujú okruh svojho bádania, iní konštatujú, že sa 

globálne problémy týkajú sveta ako celku. Tí ďalší zaraďujú medzi globálne problémy 

vznikajúce následkom objektívneho rozvoja spoločnosti, vytvárajúce hrozbu celému 

ľudstvu a vyžadujúce v záujme riešenia úsilie celého ľudstva. S touto definíciou sa 

stretávame v mnohých publikáciách. [13] Táto veda sa začína formovať a práve preto je 

stále v rannom štádiu vývoja. V rovnakom štádiu sa nachádzajú aj jej súčasti 

zaoberajúce sa rôznymi globálnymi problémami. [11]  

 

 Globalizácia je spontánny, neriadený proces intenzívnejšej integrácie zemí sveta 

v jedinom ekonomickom systéme. To je zrejme jediné kritérium, na ktorom sa zhodnú 

teoretici zaoberajúci sa týmto javom. Medzinárodný menový fond definuje globalizáciu 

ako rastúcu ekonomickú vzájomnú závislosť zemí vo svetovom meradle, v dôsledku 

rastúceho objemu a druhu medzinárodných transakcií tovaru, služieb a toku 

medzinárodného kapitálu, ako aj rýchlejšieho a rozsiahlejšieho šírenia technológií. [5] 

Medzi hlavné rysy globalizačných procesov patria:  

 „Rast objemu medzinárodne obchodovateľného tovaru a služieb spojený so 

stálym procesom liberalizácie obchodu. Stále väčší počet zemí sa zapája do tejto 

výmeny. 

 Zmeny nastali v geografickom rozmiestnení zemí a v štruktúre produktov 
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podieľajúcich sa na medzinárodnom obchode. Bývalé rozvojové zeme zvýšili 

svoj podiel na medzinárodnom obchode.  

 Ešte rýchlejší bol nárast objemu, rýchlosti a komplexnosti finančných a 

priamych investičných tokov, ktoré opäť zahrnuli rozvojové zeme a viedli k ich 

väčšej integrácii do globálnej ekonomiky“. [5] 

 

Medzi klady globalizácie sa uvádzajú nasledujúce:  

 „rast objemu globálne obchodovateľného tovaru 

 rýchlosť a komplexnosť priamych investícií 

 ekonomický rast pôvodne rozvojových zemí (Južná Kórea, Tchaj-wan, Malajzia, 

Hongkong), ktoré sú dnes vyspelými ekonomikami 

 rast spotreby  

 vznik pomerne homogénnej strednej triedy odborných elít v Ázii a v Latinskej 

Amerike 

 v politickej oblasti vznikajú nové útvary nadnárodného charakteru alebo sa 

posilňuje význam organizácií straších, ako je Európska únia a iné 

 vzniká kultúra tzv. druhej moderny alebo postmoderny (tzv. translokálna 

kultúra), ktorá pôsobením masmédií je navonok otvorená, vplyvom pôsobiacim 

globálne, na rozdiel od prvej modernej kultúry (národnej), ktorá bola uzavretá 

do seba“  [5] 

 

Medzi zápory globalizácie môžeme zaradiť:  

 „v ekonomickej oblasti je je to nekontrolovateľný transfer finančného kapitálu, 

ktorý je niekoľkonásobne vyšší než objem obchodovateľného tovaru – to 

predstavuje riziko ekonomických kolapsov, ku ktorým niekoľkokrát došlo 

 rastie nerovnosť v prístupe k celkovému spoločenskému rastu, získavajú len tí, 

ktorí majú lepšie predpoklady k rastu, vďaka flexibilnejšiemu postoju svojich 

vlád schopných zaistiť predpoklady pre vstup zahraničných investorov 

 ak aj globálna spotreba rastie, mimo spotrebnej explózie zostáva 20% populácie 

v najchudobnejších častiach sveta, v niektorých zemiach tejto kategórie spotreba 

dokonca klesá 

 rastie alebo neklesá nezamestnanosť v rozvinutých priemyselných krajinách, 
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príčina tkvie v technických inováciách a zvyšovaní produktivity 

 globalizácia oslabuje úlohu národného štátu, štáty najmä malé, stredné a menej 

rozvinuté, strácajú vplyv na chod ekonomiky a sú odkázané na ľubovôľu 

nadnárodných spoločností a na rozhodovanie medzinárodných a svetových 

organizácií ako sú Medzinárodný menový fond, Svetová banka a iné 

 v niektorých krajinách dochádza k deštrukcii tradičných hospodárskych štruktúr 

hospodárskej výroby, tieto rýchle a radikálne zmeny pôsobia na súdržnosť v 

zemiach s tradičnými vidieckymi spoločnosťami – zvyšuje sa tak závislosť 

týchto zemí na zahraničných trhoch 

 národné a kultúrne spoločenstvá sú vystavované globalizačným, kultúrnym a 

sociálnym šokom“ [5] 

 

 Globálne problémy sa objavili, keď sa konsolidovalo svetové hospodárstvo. V 

modernom slovy zmysle sa začalo hovoriť o nich po druhej svetovej vojne. Vznikajú 

najmä preto, že sa ľudskej civilizácii nedarí nájsť a aplikovať mechanizmy, ktoré by 

tlmili dôsledky nerovnovážnej závislosti jednotlivých zemí či skupín zemí. Každý z 

globálnych problémov má ekonomické i mimoekonomické rozmery. U väčšiny prevláda 

dimenzia ekonomická, u niektorých zasa mimoekonomická, politická, ideologická, 

právna, etická, ekologická či vojenská. Globálne problémy vystupujú vo svojich štátno 

– národných, regionálnych a subregionálnych podobách, pretože svet je rozdelený 

štátnymi a ďalšími hranicami. Globálne problémy môžu viesť ku globálnej katastrofe 

ľudstva, pokiaľ nebudú vhodne a včas riešené. Týka sa to nielen globálnej vojny, ale aj 

ostatných problémov. Napríklad podľa nedávno zosnulého českého filozofa Milana 

Machovca (1925-2003), v súčasnej dobe nastali nasledujúce hrozby rýchlej globálnej 

smrti ľudstva: nukleárna, ekologická, populačná, epidemická a narkomatická. [10] 
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Tabuľka č.1 – Klasifikácia globálnych problémov  

Najuniverzálnejšie problémy 

politického i sociálne – ekonomického 

charakteru:  
 odvrátenie jadrovej vojny a 

zachovanie mieru na Zemi 

 zabezpečenie ekonomického 

rozvoja štátov 

 prekonanie zaostalosti málo 

rozvinutých krajín 

Problémy prevažne prírodno-

ekonomického charakteru:  
 ekologický 

 energetický 

 potravinový 

 surovinový 

 svetového oceánu 

Problémy prevažne sociálneho 

charakteru: 
 demografický 

 medzietnických vzťahov 

 deficit demokracie  

 urbanizácia (proces koncentrácie 

obyvateľov do miest a s tým 

súvisiacej zmeny kultúry)  

 ochrana zdravia  

Problémy zmiešaného charakteru, 

ktorých neriešenie vedie k veľkým 

stratám na životoch:  
 regionálne konflikty  

 terorizmus, zločinnosť  

 technologické havárie  

 živelné pohromy  

 samovraždy  

Problémy vedeckého charakteru, 

ktorých neriešenie nevytvára 

bezprostredné ohrozenie ľudstva:  
 ovládnutie kozmického priestoru 

 výskum vnútornej štruktúry Zeme 

 dlhodobé prognózy počasia a iné 

Malé globálne problémy zmiešaného 

charakteru:  

 

 byrokracia  

 egocentrizmus a iné 

Výskum týchto základov klasifikácia je ďalšou úlohou budúcnosti. (Kunc – Skokan, 

1999) 

 

Teória rozvoja 

 „Tradičné rozvojové teórie sú odvodené z politicko-ideologického konceptu 

liberalizmu zdôrazňujúceho rovnosť jedincov ako morálne tak formálne. Z hľadiska 

ekonómie vychádza tradičná rozvojová teória z klasických a neoklasických prístupov 

založených na myšlienkach Adama Smitha a Davida Ricarda. Neoklasická ekonómia 

zdôrazňuje liberalizáciu svetového obchodu ako hlavnú podmienku rastu a rozvoja. 

Základné prístupy sú charakteristické dualistickým prístupom k problematike rozvoja, 

dochádza k dichotomickému deleniu na tradičnú a modernú spoločnosť. Rozvojový svet 

je videný ako tradičný, domorodý a nerozvinutý, zatiaľčo za ekvivalent moderného je 

povyžovaný západný rozvinutý svet.“ [18] 
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 Modernizačná teória sa stala prvou rozvojovou koncepciou prevažujúcou v 50. a 

60. rokoch 20. storočia. Jej základom sú koncepty rastových štádií. Nedostatočný rozvoj 

je vnímaný ako počiatočné štádium vo vývoji. Všeobecne rozšírená domnienka bola, že 

rozvinutý svet môže pomocou svojich skúseností a kapitálu priviesť rozvojový svet do 

moderného štádia kapitalizmu a liberalizácie. „Medzi základné modely patrí teória 

lineárnych štádií ekonomického rastu od Walta Rostowa. Rostow [23] delí štádiá 

ekonomického rastu na tradičnú spoločnosť, prípravu k štartu, štart, zrelosť a štádium 

masovej spotreby.“ Za základný predpoklad rozvoja bol považovaný ekonomický rast. 

Medzi časté argumenty patrí, že dôležitou podmienkou prvotných štádií rastu je 

polarizácia, alebo koncentrácia investícií do jadrových oblastí. (Hirschman 1958 v [18]) 

Hirschman vysvetľuje,  že sa rozvoj z centra bude postupne dostávať aj do ostatných 

regiónov. V praxi modernizácia znamenala industrializáciu miest, čo malo za následok 

výrazný rast miest. „Friedmann [18] tvrdí, že nerovnomernosť je základným 

predpokladom pre rast. Jeho teória polarizovaného vývoja najprv definuje pojmy jadro a 

periférie. Jadro je definované znakmi, akými sú nadpriemerná miera tvorby inovácií a 

nadpriemerná koncentrácia riadiacich funkcií z verejného i súkromného sektoru. 

Friedmann sa snaží utriediť kumulatívne mechanizmy, pomocou ktorých dochádza k 

ďalšiemu posilňovaniu dominancie jadra nad perifériou.“ Rozlišuje šesť efektov 

(Blažek, 1999): 

 efekt dominancie alebo trvalé oslabovanie periférie odlivom kapitálu, 

prírodných a ľudských zdrojov v prospech jadra; jadro tohto transferu dosahuje 

vytvorením jednostranne výhodnej orgainizácie trhové transakcie a 

administratívne systémy 

 informačný efekt, ako zvyšovanie potenciálu pre interakcie umožnené rastom 

vlastného obyvateľstva, výroby a príjmov, ktorý opäť zvýhodňuje pozíciu jadra, 

informačný efekt tiež podporuje vznik inovácií 

 psychologický efekt – vytváranie podmienok priaznivých pre vznik ďalších 

inovácií v jadre, najmä viditeľnejších príležitostí pre inovácie a vytváranie 

očakávaní ďalších inovácií v jadre 

 modernizačný efekt alebo transformácia sociálnych hodnôt, chovania a inštitúcií 

v smere ľahšieho prijímania zmien a inovácií 

 efekt väzieb, tendencia inovácií plodiť ďalšie inovácie, napríklad v naviazaných 
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odvetviach alebo vytvárania dopytu po nových službách a produktoch  

 výrobný efekt, vytváranie takej štruktúry ekonomických vzťahov, ktoré sú 

výhodné pre inovujúce subjekty, napríklad využívaním ich dočasnej monopolnej 

pozície a rastúcej špecializácie, dosahovaním externých úspor 

Za samotný model jadra – periférie Friedmann považoval druhý stupeň vývoja 

priestorovej ekonomiky, ktorej vývok členil do štyroch fáz:  

 preindustriálna spoločnosť len s ostrovmi ekonomických aktivít 

 jadro – periféria  

 disperzia ekonomickej aktivity a niektorých riadiacich funkcií do periférie 

 integrovaná ekonomika, kde prevládajú vzťahy vzájomnej závislosti medzi 

viacmenej rozvinutými oblasťami 

 

 V prvých dvoch fázach považoval Friedmann vytvorenie polarity jadro – 

periféria za potrebné pre ďalši rozvoj, ale po dosiahnutí určitej vývojovej úrovne by sa 

už prežívanie jednostranne polarizovanej regionálnej štruktúry mohlo stať disfunkčným. 

Preto je potrebné posilniť pozitívne väzby jadra na perifériu a obmedziť závislosť 

periférie na jadre. K zmene systému vzťahov je jadro prinútené vznikajúcimi konfliktmi 

medzi jadrom a perifériou a nutnosťou modernizácie štruktúr v periférii, aby boli 

umožnené intenzívnejšie vzájomné kontakty. Transformáciu vzťahov medzi jadrom a 

perifériou na menej polarizované považoval Friedmann za základnú podmienku 

udržateľného rastu. Prvé dve fázy modelu presne popisujú históriu väčšiny rozvojových 

zemí. Prvé štádium malých nezávislých centier často vznikalo pozdĺž pobrežia, 

nerovnomerný rozvoj a vznik veľkých miest je dôsledkom koloniálnych zásahov 

zvonku. Nedostatočný rozvoj je považovaný za prechodnú fázu, ktorú je možné 

prekonať priestorovým šírením inováciami medzi jadrami a z jadra na perifériu 

pomocou susedského efektu. (viď Hagerstrand 1953 v [18]) Modernizačná teória verí, 

že sa pokrok bude neúprosne šíriť z miest na vidiek. Je to fenomén zameraný 

predovšetkým na mestá a ich industrializáciu.  

 

Teória závislosti  

Teória závislosti odvodená z neomarxistických konceptov chápe nerozvinutosť ako 

historicky odvodený jav vo vzťahu rozvojových a rozvinutých krajín. A. G. Frank (1967 
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v [18]) prišiel s konceptom rozvíjania nerozvinutosti. Frank vidí „development“ a 

„underdevelopment“ ako opačné strany jednej mince, ktoré sa od seba nedajú oddeliť. 

Tvrdí, že kapitalistické sily rozvíjajú vyspelé štáty a zabraňujú rozvíjaniu rozvojových 

štátov. Underdevelopment rozvojových krajín teda podľa neho nie je výsledkom 

bezvlády, ľahostajnosti, nešťastia alebo klimatických podmienok, ale je to obraz ich 

začlenenia do svetového kapitalistického systému. Myšlienku rozvíjania nerozvinutosti 

sa dí preniesť aj na národnú a regionálnu úroveň, kde metropolitné regióny a veľké 

mestá čerpajú nadbytky zo zázemia regiónov. Jeden z konceptov teórie závislosti sa 

vyjadruje k spôsobu produkcie. Základnou tézou je, že kapitalistický spôsob produkcie 

existuje súbežne s nekapitalistickým a predkapitalistickým spôsobom výroby. 

Kapitalistický systém nahrádza nekapitalistický tam, kde je možné získať profit. 

Naopak predkapitalistický spôsob je ponechaný v miestach, kde je zisk 

nepravdepodobný, a preto by z toho neplynuli žiadne výhody. Často citovaným 

príkladom je bývanie: formálny sektor poskytuje bývanie stredným a bohatým vrstvám, 

kdežto chudobní sú nútení stavať svoje obydlia sami. ([18]; [8]; [7])  

 

Alternatívna teória rozvoja zdola (bottom-up) 

Teórie rozvoja zdola vznikajú v priebehu 70. rokov 20. storočia ako reakcia na 

predchádzajúce stratégie rozvoja zhora. Kritizujú prílišné zameranie na ekonomický rast 

a upozorňujú, že samotný ekonomický rast k rozvoju nestačí, pretože ide ruka v ruke s 

nárastom chudoby v rozvojových krajinách. Je kladený dôraz na samostatnosť, podnety 

k rozvoju by mali vychádzať zvnútra a nie zvonku. Krajiny by sa mali osamostatniť a 

vymaniť z nerovných podmienok svetového obchodu, čo má byť dosiahnuté 

využívaním miestnych zdrojov. Hlavným konceptom sú základné potreby ľudí ako 

potrava, oblečenie, bývanie, ale tiež vzdelanie a zdravotnú starostlivosť. Namiesto 

ekonomického rozvoja je presadzovaný spoločenský rozvoj, ktorého snahou je zvýšenie 

celkovej kvality ľudského života. Postupne sa do popredia dostávajú otázky životného 

prostredia spojené s udržateľným rozvojom. Rozvoj zdola by mal zohľadňovať a 

využívať špecifiká miestnych sociokultúrnych, historických a inštitucionálnych 

podmienok. Do celého procesu by mali byť zapojení aj miestni obyvatelia, pričom sa 

nesmie zabúdať na ženy a rôzne národnostné skupiny. Súbor konceptov býva 

označovaný ako „Populárny rozvoj“. ([22], 1999)  
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Post-development 

Spoločným prvkom post-development prístupov je kritika doterajších prístupov k 

rozvoju. Základom kritiky je rozvoj ako monológ riadeným západným pohľadom na 

svet, ktorý je vnímaný ako jediný správny. Modernizácia sa dá dať do rovnosti s 

westernizáciou. Platia univerzálne ciele odvodené z osvietenstva. Rozvojový svet je 

stereotypne vykresľovaný ako nemenná, fosílna spoločnosť. Tradícia je dávaná do 

kontrastu s progresívnou a dynamickou modernitou. ([24], 1999) Tucker (1999) 

argumentuje, že je potrebné zohľadniť kultúru a pridať do procesu viac hráčov. 

Monológ musí byť zmenený na dialóg medzi seberovnými o cieľoch, význame a 

podobne. Rozvoj by mal byť výsledkom vyjednávania, ku ktorému musia byť pozvaní 

všetci zúčastnení, a ktoré je riadené na základe mocenského usporiadania. Základ 

úspechu je v poznaní a porozumení miestnej kultúry. Sutcliffe [22] popisuje rozvoj ako 

dráhu s výsledným bodom, spôsobom pohybu a cieľovým miestom. Modernizačné 

teórie predpokladajú že výsledný bod je pre všetky štáty rovnaký. Len s tým rozdielom, 

že rozvojové krajiny sa pri štarte nachádzajú v dnešnej dobe, kdežto európske národy 

odštartovali už v 14. storočí. Spôsob prepravy je charakterizovaný prevedením 

pracovnej sily z málo produktívneho hospodárstva do produktívneho priemyslu a 

služieb. Všetky národy končia približne na rovnakom mieste, kde sa vysoká spotreba 

rovná produkcii. Ostatné ma nasledovať automaticky. Teória závislosti tvrdí, že štart nie 

je pre všetkých rovnaký. Nedostatočný rozvoj je výsledkom zneužívania rozvojového 

sveta rozvojovým, ktorý na trasu rozmiestňuje prekážky. Už sa však nezmieňuje o cieli. 

Rovnako ako predošlé teórie považuje cieľové miesto za zhodné pre všetky národy. 

Amartya Sen (1981 v [22], 1999) vidí cieľ v naplnení ľudských životov, kde skôr než na 

konzum je potreba zamerať sa na rozvoj ľudských kapacít. Alternatívne prístupy 

populárneho rozvoja popisujú dosiahnutie výsledku zameraním na potreby ľudí. Dôraz 

sa kladie na splnomocnenie, spoluúčasť, gender a životné prostredie. Munck ([16]1999, 

s. 202) cituje Brohmana: „Na populárny rozvoj by malo byť nazerané ako na proces 

splnomocňujúci ľudí prevziať kontrolu nad svojim vlastným osudom.“ Munck [16] však 

tento koncept považuje za naivný a utopistický. Upozorňuje, že recept na rozvoj nie je 

„pridaj kultúru a zamiešaj“, všetko musí byť zasadené do politického rámca. Vznikajú 

koncepty zamerané na občiansku spoločnosť a dobré vládnutie. Rozvojové zeme a ich 

obyvatelia sa majú zmeniť z pasívnych obetí, ktorým je diktovaná určitá politika a 
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stratégia, na aktívnych účastníkov rozvoja.  

 

1.2 Definícia chudoby 

 V tejto kapitole sa zameriame na konkrétny globálny problém, ktorým je 

chudoba. V dnešnej dobe vnímame svet ako plný kontrastov. V niektorých krajinách 

sveta ľudia bojujú s nedostatkom potravím, na druhej strane sú miesta, kde si ľudia 

chudobu nevedia predstaviť. Pojem chudoba nie je len tak jednoduché vysvetliť. 

Existuje viac teórií či konceptov chudoby. Niektoré z týchto konceptov sledujú chudobu 

na základe objektívnych dát. Pravdou je, že chudobným sa môže cítiť i zdanlivo ten, kto 

podľa merítok chudobou netrpí. Stav byť chudobný sa líši podľa miesta a času 

posudzovania. V literatúre sa uvádza veľa definícií chudoby. ([1], 2002)  

 

 Deklarácia svetového summitu o sociálnom rozvoji konštatuje, že na svete žije 

cez 1,3 miliárd ľudí v neprijateľných podmienkach chudoby. Ich chudoba je 

neoddeliteľne spätá s chýbajúcou kontrolou zdrojov, s nedostatkom schopností, znalostí 

a kapitálu. Rada Európy vymedzila v roku 1984 chudobných ľudí nasledovne: „Sú to 

ľudia, ktorí disponujú tak malým objemom prostriedkov, že sú vylúčení zo spôsobu 

života, ktorý je v zemi, v ktorej žijú prijateľný ako minimum.“
1
 Je tiež známa 

Townsendova [18] definícia chudoby ako deprivácie: „Jedinci, rodiny a skupiny môžu 

byť označení za chudobných, ak ich zdroje nie sú postačujúce pre zaistenie druhu 

stravy, participácie a životných podmienkach a príjemností života, ktoré sú obvyklé, 

alebo ich dosiahnutie je prinajmenšom široko podnietené a schválené v spoločnosti 

priemernými jedincami či rodinami, že ich to de facto vylučuje zo životného štandardu a 

obvyklých činností.“ Všeobecne sa dá povedať, že chudoba je stav, ktorý je dôsledkom 

nerovného prístupu k rozdelenému bohatstvu spoločnosti, k materiálnym zdrojom, kedy 

životné podmienky a saturácia základných potrieb nie je v potrebnej miere zabezpečená 

dostatočnými zdrojmi, a kedy tieto príjmy nie je možné z nejakých objektívnych príčin 

zvýšiť. Chudoba je spájaná s hmotnou núdzou, depriváciou, s vylúčením jedincov či 

určitých sociálnych skupín od materiálnych zdrojov.
2
  

 

                                                 
1 Potůček, M. Chudoba a nerovnosť príležitostí v Českej republike. (online). Dostupné na: 

http://www.gla.ac.uk/cz/Czstats.htm  

2 Kolektív autorov. Dostupné na www.ims-brno.cz  

http://www.gla.ac.uk/cz/Czstats.htm
http://www.ims-brno.cz/
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 „Chudobní ľudia sa nachádzajú pod hranicou chudoby a tú tvoria príjmy, ktoré už 

nepostačujú.“ [18] „Neschopnosť jedinca zaistiť si základný životný štandard.“ 

(Světová banka 1990) „Chudoba a sociálne vylúčenie sú definované ako stav, kedy 

jedinec alebo skupina ľudí neparticipuje plne na ekonomickom a sociálnom živote 

spoločnosti alebo keď ich prístup k príjmu a ostatným zdrojom im neumožňuje 

dosiahnuť životný štandard, ktorý je považovaný v spoločnosti, v ktorej žijú, za 

prijateľný. V tejto situácii nemajú často prístup ani k základným právam.“ (Rada 

Evropy, 1998) Rada Európy definuje chudobu spolu so sociálnym vylúčením ako 

dôsledok nedostatočného prístupu k zdrojom, s ktorým spoločnosť disponuje. K týmto 

zdrojom patrí okrem rozdeľovaného bohatstva, vzdelávací systém, zdravotná 

starostlivosť a mnoho ďalších.   

 

 „Svetová chudoba zasahuje skoro všetky skupiny globálnych problémov. 

Svetová chudoba je viazaná na chudobných ľudí. Chudobní ľudia môžu byť definovaní 

ako ľudia žijúci bez základných slobôd a možnosťou voľby.“ ([4], 2007) Často 

postrádajú uspokojenie základných potrieb, medzi ktoré môžeme uviesť potravu, 

obydlie, základné vzdelanie a tiež primeranú starostlivosť o zdravie. Väčšinou trpia 

nedostatočnou možnosťou pre uplatnenie svojich práv vrátane práva na prácu. Často sú 

po celý svoj život odsúdení zotrvať v týchto obtiažnych podmienkach. Tieto podmienky 

bývajú mnohokrát upevňované nerovnomerným rozdelením politickej moci. Inou 

okolnosťou je zraniteľnosť chudobných voči rôznym neočakávaným vplyvom, ktoré 

sťažuje ich postavenie, ako sú ekonomické šoky, vojny, epidémie, prírodné katastrofy a 

podobne. ([1], 2002) Najkritickejšie štádium chudoby je tzv. extrémna chudoba, kedy 

mnoho ľudí nemá prístup k základným potrebám ako je jedlo, voda, prístrešie, 

hygienické zariadenie a zdravotná starostlivosť. Svetová banka odhaduje, že v 

extrémnej chudobe žije v súčasnosti okolo 1,4 miliardy ľudí. Extrémna chudoba je 

najčastejšia v Subsaharskej Afrike, Juhovýchodnej Ázii a v Strednej Amerike. 

Ekonómovia a aktivisti považujú epidemické choroby (napr. HIV/AIDS, malária, 

tuberkulóza) za kľúčové faktory a ako dôsledok extrémnej chudoby. Svetová bieda ako 

globálny problém býva vážnou témou hlavne svetových porád OSN, Svetovej banky a 

Medzinárodného fondu. Príčinou chudoby však nie sú len choroby, ale je to súhrn 

viacerých faktorov. V podstate ide o ekonomické, politické a rôzne sociálne procesy, 
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ktoré sa vzájomne podmieňujú, na seba pôsobia a udržujú tak postihnutých ľudí v 

obtiažnych podmienkach.  

 

Typológia chudoby  

Neexistuje jasná a jednoznačná definícia chudoby. Je možné sa na ňu pozerať z rôznych 

uhlov, stanoviť ju podľa rôznych kritérií, pričom tieto rôzne zatriedenia sa často 

vzájomne prelínajú. V minulosti mala chudoba odlišnú formu než dnes. Bola tiež 

spoločnosťou inak vnímaná, a s chudobnými sa inak zachádzalo, pretože boli chápaní 

ako skupina nie ako príslušníci spoločenskej triedy. Chudobným sa mohol stať 

ktokoľvek. Základnými príčinami boli – cyklické udalosti (narodenie dieťaťa, 

starostlivosť o dieťa, starobný dôchodok), nešťastia a katastrofy (smrť živiteľa rodiny, 

úmrtie, strata majetku, záplavy, lavíny atď.), ako aj štrukturálne príčiny (rozdiely medzi 

mladým a zdravým človekom, a starým a chorľavým).
3
 Neexistuje správna alebo 

vedecká definícia chudoby. Existujú predovšetkým protikladnéd dvojice kategórií 

konceptov chudoby:  

 Relatívne koncepty: sú založené na porovnaní štandardu chudobných a tých, 

ktorí chudobní nie sú. Zdroje chudobných jednotlivcov, rodín či sociálnych 

skupín sú tak výrazne pod štandardom danej spoločnosti, že ich de facto 

vylučujú zo životných zvykov a aktivít na úroveň viazaných štandardov.  

 Absolútne koncepty: absolútna chudoba je spájaná s nedostatkom prostriedkov 

k uspokojeniu základných potrieb – žiť dlhšiu dobu pod absolútnou hranicou 

chudoby znamená priame ohrozenie života. Koncept absolútnej chudoby je 

primárne založený na predstave o minimálnej životnej úrovni, zaručujúcej 

osobám len fyziologické prežitie a nič viac. Hranice absolútnej chudoby sa 

nemenia so zmenou štandardu života v spoločnosti. Koncept absolútnej chudoby 

nie je možný bez definície základných potrieb a predpokladá ich stálosť v čase 

bez vzťahu k sociálnemu okoliu.
4
 

 priame koncepty: priame koncepty sú podľa Halleröda založené na meraní 

chudoby až po transformáciu príjmov do spotreby. Samotné príjmy sú v tomto 

prípade považované pre meranie chudoby za nedostačujúce, alebo sa do nich 

                                                 
3 Mareš, P. Sociologie nerovnosti a chudoby. 1.vyd. Praha: Sociologické nakladatelství, 1999, s. 80 

4 Mareš, P. Sociologie nerovnosti a chudoby. 1.vyd. Praha: Sociologické nakladatelství, 1999, s. 111-

113 
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nepremietajú rôznorodé okolnosti sprevádzajúce ich transformáciu do spotreby. 

Priame koncepty sú preto spojené s kúpnou silou peňazí. 

 Nepriame koncepty: nepriame miery sa opierajú o hodnotenie disponibilného 

príjmu (Ringen, 1998) jednotlivcov alebo domácností. Podľa Halleröda (1995) 

sú nepriame miery založené na meraní príjmov pred spotrebou. Ide o nominálne 

príjmy, do ktorých sa nepremieta korekcia ich kúpnej sily, ani štruktúry výdajov. 

Nepriame meranie chudoby prostredníctvom príjmov sa stretáva s radom 

metodologických problémov, ktoré sa týkajú predovšetkým zisťovania príjmov.  

 Preskriptívne koncepty: preskriptívna definícia chudoby sa týka vymedzenia 

charakteristík chudobných prostredníctvom expertných odhadov.  

 Konsenzuálne koncepty: konsenzuálna definícia chudoby je založená na 

konsenze spoločnosti o tom, koho sa za chudobného považovať dá, a koho nie.  

 Objektívne koncepty: objektívne vymedzenie chudoby je založené na tzv. 

objektívnych aspektoch situácie chudobných. Objektivita v tomto zmysle 

znamená to, že hranica chudoby je určená zvonku. Chudoba je teda vymedzená 

nezávisle na mienení tých, ktorí sú za chudobných považovaní.  

 Subjektívne koncepty: subjektívne vymedzenie chudoby je založené na jej 

pociťovaní, na hodnotení vlastnej životnej skúsenosti. Spočíva v názoroch a 

pocitoch osôb, ktorých sa týka.  

 

 Rozlišovanie medzi objektívnou a subjektívnou chudobou, na ňu vrhá nové 

svetlo. Na jednej strane sa môžu niektorí ľudia považovať za chudobných, aj keď podľa 

stanovených objektívnych kritérií nie je. Na druhej strane sa niektorí ľudia môžu tomu, 

aby boli za chudobných označení, brániť i keď podľa objektívnych kritérií, chudobnými 

sú. Byť chudobný, znamená zaujímať nežiaduci a neakceptovateľný status a ľudia sa 

môžu brániť identifikovať sa s týmto stigmatizujúcim statusom. Dáta z rôznych 

výskumov naznačujú, že subjektívna chudoba sa mení v priebehu životného cyklu, a to 

tak, že sa do stredného veku skôr znižuje a niekedy od 50 roku veku stúpa, až v starobe 

sa stáva trvalou jej abnormálne vysoká úroveň.
5
 

 

Stav chudoby sa dá rozdeliť na 5 odlišných skupín:  

                                                 
5 Mareš, P. Sociologie nerovnosti a chudoby. 1.vyd. Praha: Sociologické nakladatelství, 1999, s. 116-

119 
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 absolútna chudoba – človek nie je schopný uspokojiť svoje najzákladnejšie 

potreby, ako je zaistenie potravy, oblečenia atď. 

 relatívna chudoba – jedinec alebo rodina uspokojujú svoje sociálne potreby na 

výrazne nižšej úrovni, než je priemerná úroveň v danej spoločnosti 

 extrémna chudoba – človek žije menej než za 1 dolár na deň (nemá tri základné 

potreby – jedlo, oblečenie, bývanie) 

 hmotná núdza – človek nemá dostatočn príjmy, aby si vlastným pričinením 

zabezpečil základné životné podmienky 

 sociálna núdza – človek nie je schopný zabezpečiť svoje sociálne potreby 

 

1.3 Meranie chudoby 

 Meranie chudoby je komplikované. Je potrebné uvedomiť si, že nikdy 

nemeriame chudobu ako takú, ale vždy jej určitý koncept. Spôsoby merania chudoby sa 

dá v zásade rozlíšiť na štandardné postupy a sebahodnotenie. Štandardne rozlišujeme 

podľa typu zvoleného konceptu metódy:  

 absolútnu        x      relatívnu 

 priamu             x     nepriamu 

 preskriptívnu   x     konsenzuálnu 

 objektívnu       x     subjektívnu 

 

Skrytá a latentná chudoba 

Vedľa viditeľnej chudoby, z ktorej najviditeľnejší vrchol ľadovca predstavujú 

bezdomovci, existuje i skrytá chudoba. Tá nie je zahrnutá v oficiálnych štatistikách. Ide 

o chudobných, ktorí neuplatňujú svoj nárok na dávky sociálnej pomoci ani sociálne 

služby. Táto skrytá chudoba existuje z niekoľkých dôvodov. Ako v dôsledku 

nekompetentnosti chudobných, tak aj v dôsledku ich obáv zo stigmatizácie prijatím 

sociálnej pomoci, ale aj z ich hrdosti a nezáujmu o pomoc majoritnej populácie. 

Paradoxne sa do skrytej chudoby zaratávajú aj tí najviditeľnejší – bezdomovci. Tí sú 

najviditeľnejším prejavom chudoby na uliciach. Skrytá chudoba je rozšírená i medzi 

nelegálnymi imigrantmi. Vedľa skrytej chudoby existuje i chudoba latentná. Systém 

dávok sociálnej pomoci obvykle jednotlivca či domácnosť podrží nad hranicou 

sociálneho minima, nezbaví ich však chudoby. Systém dávok sociálnej podpory môže 
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umožniť, aby sa nemuseli zaradiť medzi chudobných, čo by pre nich bolo bez 

sociálneho transferu realitou. Títo jedinci a domácnosti oficiálne chudobní nie sú, môžu 

však do chudoby spadnúť, kedykoľvek stratia nárok na sociálnu podporu, ktorú 

dostávajú.
6
 

 

 Meranie chudoby má význam predovšetkým pre rôzne rozdeľovanie sociálnej 

pomoci. Meranie závisí od stavu spoločnosti, to znamená v akom stave sa nachádza, a je 

veľmi obtiažne stanoviť objektívne kritériá. Vyspelé zeme sa snažia stanoviť štandard, 

ktorý by si mohol dovoliť každý, zatiaľ čo chudobnejšie zeme si niečo také nemôžu 

dovoliť. Najbežnejšou metódou určovania chudoby je relatívna metóda. Tá sa stanoví 

podľa úrovne príjmov vo vzťahu k priemernému príjmu v danej zemi. Ľudia, ktorí majú 

príjem pod touto hranicou, majú nárok na sociálnu pomoc. V Európe sa táto hranica 

pohybuje medzi 50 – 70% priemerných príjmov. Výhodou tejto metódy je možnosť 

relatívne pružne reagovať na ekonomický a sociálny vývoj, táto výhoda však býva 

občas pretavená do reakcií rovnajúcim sa korupciou voličov. Najbezpečnejšou metódou 

merania chudoby je tzv. normatívna metóda, kedy sa stanoví minimálny spoločensky 

prijateľný spotrebný kôš, ktorý sa vyjadrí v peniazoch. Výhodou tejto metódy je nižšia 

možnosť zneužívania sociálneho systému, jej výhodou je, že stanoviť vyrovnaný 

spotrebný kôš je veľmi náročné a vyžaduje to hlbšiu analýzu a znalosť spoločenských 

pomerov. Druhou nevýhodou je, že spotrebný kôš veľmi pomaly reaguje na zmeny v 

spoločnosti. Pre svoju náročnosť a nepopularitu medzi voličmi, ktorí sociálne dávky 

poberajú, je táto metóda používaná len doplnkovo. Chudoba existuje. Píše sa o nej. 

Ľudia ju zažívajú. Pravdou je, že svet zažil za posledných 50 rokov i značný pokrok. 

Vďaka tomu dnes žije viac ľudí nad hranicou chudoby. Všetko súvisí s ekonomickým 

rastom a rozvojom ľudskej spoločnosti. A to znamená, že sa ľudia môžu tešiť 

primeranému zdraviu a bezpečnému životu, dobrej životnej úrovni a slobodne sa 

rozhodnúť, ako chcú, aby ich život vyzeral. Taktiež preto je potreba skúmať vývoj 

hmotného bohatstva. Materiálne zdroje, či už jednotlivcov či spoločnosti, umožňujú, 

aby sme sa najedli, získali vzdelanie a využili zdravotnú starostlivosť. Dá sa povedať, 

že zhruba tak vyzerajú ľudské priania v prípade, že sa ľudia môžu sami za seba 

rozhodovať (Norberg, 2006). 

                                                 
6 Mareš, P. Sociologie nerovnosti a chudoby. 1.vyd. Praha: Sociologické nakladatelství, 1999, s. 58-59 
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Medzi indikátory umožňujúce merať chudobu patria:  

 HDI 

 úroveň príjmov a spotreby  

 sociálne indikátory na lokálnej či národnej úrovni  

 indikátory meriace zraniteľnosť voči rizikám a iné,  

 

Miera alebo hranica chudoby je minimálnou úrovňou hmotného blahobytu, ktorý je v 

danej spoločnosti považovaná za prijateľnú; každý kto nedosahuje túto úroveň, je 

považovaný za chudobného; obvykle sa táto úroveň stanoví pomocou príjmov alebo 

spotreby (P=(H/n)x100 – pričom H – je počet osôb žijúcich pod hranicou chudoby, n – 

je celková populácia, P – je percento populácie žijúcej pod hranicou chudoby alebo 

miera chudoby).  

 

Pri meraní chudoby jestvujú problémy:  

 neexistuje jediná prijateľná hranice chudoby, teda minimálna úroveň hmotného 

blahobytu 

 táto úroveň sa mení v čase i jednotlivých krajinách 

 chudoba je teda pojem relatívny, pretože jeho hranicu nie je možné určiť bez 

odvolania sa na spoločenské a kultúrne normy 

 meranie a skúmanie chudoby a jej vývoja v čase a jednotlivých krajinách je 

veľmi obtiažne.  

 

1.4 Príčiny chudoby a pasca chudoby 

 Ako už bolo uvedené faktorov, ktoré spôsobujú chudobu, je celý rad. Za hlavné 

príčiny môžeme označiť hlavne choroby, nevzdelanosť, vládne zlyhanie, nepriaznivé 

geografické podmienky. Vývoj chudoby sa dá svojim spôsobom spojiť s rozširovaním 

ekonomické prosperity. Dnes žije pod hranicou biedy necelá polovica svetovej 

populácie a existujú hlboké rozdiely v úrovni bohatstva medzi zemami a jednotlivcami, 

ale pred 200 rokmi bola chudoba všeobecným javom, s výnimkou zástupcov šľachty a 

bohatých obchodníkov a veľkostatkárov. Regionálne rozdiely v príjmoch takpovediac 

neexistovali, a to ako v rámci štátov, medzi štátmi aj medzi jednotlivými kontinentami. 

Ekonomická úroveň štátov a kontinentov bola prakticky rovnaká v Ázii, Európe, Afrike 
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i Amerike. Veľké rozdiely v relatívnom bohatstve jednotlivých regiónov sveta, často 

označovaných ako bohytý Sever a chudobný Juh, a s ním i alarmujúce zviditeľnenie 

chudoby, teda priniesol až hospodársky rozvoj vyspelých zemí. Ekonóm Jeffrey Sachs 

vidí hlavné príčiny chudoby, ako kombináciu viacerých špecifických a vzájomne 

prepojených faktorov.  

 Geografická poloha – dnešné ekonomicky vyspelé zeme ležia na kontinentoch s 

priaznivou klímou, častými dažďami, veľmi kvalitnou pôdou, množstvom riek a 

bohatých na prírodné zdroje. Africké zeme také podmienky nemajú a 

prichádzajú tak o príležitosť zapojiť sa do systému svetového obchodu. Oblasti 

rovníkovej Afriky sú naviac najpriaznivejšie na svete pre výskyt malarických 

ochorení u človeka.  

 Fiškálna pasca – vlády rozvojových zemí nemajú dostatok prostriedkov pre 

budovanie potrebnej infraštruktúry. Výber daní je veľmi nízky a hlavnú úlohu 

hrá vysoký štátny dlh.  

 Vládne zlyhanie – vláda neplní svoju nezastupiteľnú úlohu pri rozvoji, ako je 

vytváranie priaznivého prostredia pre investovanie. Nebuduje žiadnu 

infraštruktúru, nedokáže zaistiť sociálne služby ani udržať vnútornú stabilitu 

zeme či bezpečnosť.  

 Geopolitika – nevýhodou chudobných zemí je, že musí čeliť zo strany vyspelých 

ekonomík častým prekážkam zo strany obchodných partnerov. Tieto rôzne 

prekážky a obmedzenie brzdí rozvoj obchodu. Rovnaký účinok majú 

hospodárske sankcie namierené proti nepohodlným režimom.  

 Nedostatok inovácií – vyspelé zeme majú veľké trhy s vysokou konkurenciou, 

ktorá vytvára tlak na inovácie, prináša na trh nové technológie, zvyšuje sa 

produktivita a tým sa zväčšuje kapacita trhu, čo vytvára opäť nový tlak na 

inovácie. V chudobných krajinách táto reťazová reakcia nikdy nenastala. Nízka 

úroveň vzdelanosti oslabuje výskumný potenciál, nedostatok dostupného 

kapitálu bráni pokryť vysoké náklady spojené s výskumom a nerozvinutý trh 

znemožňuje návratnosť takejto investície. Inovácie sú zrejme najvýznamnejším 

faktorom, prečo sa za posledných 200 rokov zvýšili rozdiely medzi najbohatšími 

a najchudobnejšími krajinami a prečo tieto krajiny najchudobnejšími naďalej 

ostávajú.  
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 Demografická pasca – chudobné rodiny mávajú spravidla väčší počet detí. 

Náklady spojené so zaopatrením toľko potomkov, však rodičia nie sú schopní 

pokryť. Vzdelanie, ošatenie a jedlo tak často dodáva len najstarší zo súrodencov. 

Ostatní bez týchto možností zostanú nevzdelaní a chudobní, čo v dôsledku vedie 

k vysokej miere pôrodnosti v budúcej generácii. 

Medzi základné príčiny chudoby, teda môžeme zaradiť:  

Politické príčiny 

 ozbrojené konflikty – odčerpávajú finančné, ľudské i prírodné zdroje inak 

využiteľné pre rozvoj zeme 

 nedôsledné embargo na dovoz zbraní – nedostatok zbraní a streliva by vojnu 

rýchlo ukončil a donútil zainteresované strany k jednaniu  

 vysoké korupčné prostredie – korupcia odčerpáva finančné zdroje využiteľné 

pre rozvoj zeme, podporuje nízku politickú kultúru a demotivuje jedinca k 

osobnému rozvoju  

 autoritárske a diktátorske režimy – nízka vymáhateľnosť práva, vrátane 

ľudsko-právnych noriem, je jednou zo základných charakteristík autoritatívnych 

a predovšetkým diktátorských režimov 

 

Ekonomické príčiny  

 vysoká zadĺženosť rozvojových zemí – splátky dlhov a ich úverov odčerpávajú 

finančné zdroje 

 nestále ceny prírodných zdrojov – kolísajúce alebo nízke cemy prírodných 

zdrojov, surovín a hospodárskych produktov na svetovom trhu vytvárajú priestor 

pre nízku sociálnu a ekonomickú stabilitu a tým i nižší potenciál pre miestne a 

zahraničné investície  

 vysoká nezamestnanosť a absencia záchrannej sociálnej siete – 

nezamestnanosť vytvára sociálnu a ekonomickú nestabilitu a prispieva k 

rozširovaniu chudobných štvrtí a rast kriminality  

 kultúrne a náboženské tradície – v niektorých regiónoch miestne kultúrne a 

náboženské tradície nedovoľujú dostatočne zapojiť určité vrstvy spoločnosti do 

ekonomických štruktúr krajiny  

 nedostatočná zdravotná starostlivosť a výskyt závažných ochorení – má 
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vplyv na nižšiu ekonomickú výkonnosť krajiny, vyššiu detskú úmrtnosť a tým 

nepriamo na vyššiu pôrodnosť ale tiež na nižšiu očakávanú dĺžku života 

 nedostatok vzdelania a kvalifikovaných pracovných síl – nižšia vzdelanostná 

štruktúra v rozvojových krajinách vytvára nižší potenciál pre investície, ktoré sú 

dôležité pre ekonomický rozvoj 

 nedostatočná dopravná a technická infraštruktúra 

 

Demografické faktory 

 vysoká hustota obyvateľstva – vysoká hustota obyvateľov spôsobuje nízku 

dostupnosť zdrojov, ich rýchle vyčerpanie a vyššie znečistenie životného 

prostredia 

 vysoká pôrodnosť – vysoký počet narodených detí redukuje zdroje nutné pre 

potenciálne rodinné investície (vzdelanie, zdravie, hygiena, bývanie, podnikanie 

a podobne).  

 

Environmentálne príčiny  

 pôdna degradácia a odlesňovanie – pôdna degradácia znižuje hospodársku 

produkciu, spôsobuje tak ekonomický prepad a prispieva k migráciám do miest 

 znečistené životné prostredie – predovšetkým zdrojov pitnej vody a ovzdušia – 

spôsobuje vyššiu úmrtnosť a mieru ochorenia obyvateľov, s tým súvisia i vyššie 

náklady na lekársku starostlivosť a poistenie 

 zmena klímy – zmeny zrážkových režimov, väčšie frekvencie a intenzita 

tropických hurikánov a častejšie dlhodobejšie obdobie sucha, dôsledkom je 

zníženie hospodárskej produkcie, zníženie ekonomickej stability a dostupnosti 

prírodných zdrojov  

 prírodné katastrofy – následkom môže byť úmrtie obyvateľov, zničenie ich 

obydlí, nízka dostupnosť prírodných zdrojov, ekonomická nestabilita, zničenie 

infraštruktúry a nižší potenciál pre investície
7
 

 

 

                                                 
7 Balbán, M. Globální nerovnost jako globální hrozba. In: Česká republika – trendy, ohrožení, 

příležitosti. 1.vyd. Praha: Karolinum, 2009, s. 51-58. 
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2. Rozvojová spolupráca a globálne trendy  

 

 Na začiatok by sme si mali vysvetliť, čo znamená pojem rozvojovej pomoci, a 

takiež čo je predmetom a cieľom politiky. Politika rozvojovej pomoci si kladie za cieľ 

pomáhať ekonomickému rozvoju v menej rozvinutých alebo zaostalých oblastiach a 

štátoch. Na dosiahnutie cieľa používa napríklad priame finančné platby, investície alebo 

pôžičky z verejných rozpočtov, subvencie v podobe konkrétnych statkov alebo viazané 

a všeobecné kúpne sily a mnoho ďalších nástrojov prerozdeľovania. Termín rozvojová 

spolupráca sa prvýkrát objavuje po roku 1945, keď dopĺňa už známy pojem 

humanitárnej pomoci. Oproti humanitárnej pomoci, ktorá bola chápaná ako 

bezprostredná  reakcia na krízu, rozvojová spolupráca prišla s dlhodobou snahou 

presadzovať vyššiu životnú úroveň v menej rozvinutých častiach sveta a súvisí tak s 

naplnením článku 55 charty OSN, ktorý sa mimo iného zaväzuje presadzovať 

„zvyšovanie životnej úrovne, plnú zamestnanosť a vytváranie podmienok pre 

hospodársky pokrok a rozvoj.“
8
 Jediná široko akceptovateľná definícia rozvoja či 

rozvojovej spolupráce potom neexistuje, všeobecne sa dá povedať, že sa všetky 

zameriavajú na hlavný problém rozvojovej problematiky – vymetenie chudoby. V roku 

2001 Výbor OECD pre rozvojovú pomoc publikoval aktuálnu definíciu rozvojovej 

pomoci ako: „súbor transferov do rozvojových krajín a multilaterálnych inštitúcií, ktoré:       

- sú poskytované oficiálnymi agentúrami 

 majú za hlavný cieľ podporovať ekonomický rozvoj a blahobyt rozvojových 

krajín 

 majú koncesívny charakter a zahŕňajú zložku grantu vo výške minimálne 25%“
9
 

 

Rozvojová spolupráca sa od konca 2. svetovej vojny stále vyvíjala, prešla veľkou 

zmenou. Pozornosti sa dostalo novému konceptu chudoby, ktorý nebol braný ako 

nedostatok finančných prostriedkov k životu, ale ako absencie možnosti vyrobiť si a 

rozvíjať sa.  

                                                 
8 Charta Organizace spojených národů a statut mezinárodního soudního dvora. Dostupné na: 

http://www.osn.cz/dokumenty-osn/soubory/charta-organizace-spojenych-a-statut-mezinarodniho-

soudniho-dvora.pdf  

9 Prvá definícia oficiálnej rozvojovej pomoci, bola OECD formulovaná už v roku 1969 s cieľom 

rozlíšenia ODA od ďalších finančných zdrojov  

http://www.osn.cz/dokumenty-osn/soubory/charta-organizace-spojenych-a-statut-mezinarodniho-soudniho-dvora.pdf
http://www.osn.cz/dokumenty-osn/soubory/charta-organizace-spojenych-a-statut-mezinarodniho-soudniho-dvora.pdf
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Rozvojová pomoc je veľmi zavádzajúcim termínom. V slove pomoc sa skrýva jednak 

väzba spätá s dobrovoľnosťou, jednak evokuje predstavu, že ten, ktorému sa pomáha sa 

nachádza v núdzi a pomoc naozaj potrebuje. Rozvojová pomoc jednak žiadnou 

dobrovoľnou pomocou nie je, a či naozaj pomáha, je veľmi sporné. Politika rozvojovej 

pomoci spočíva v oficiálnych a nedobrovoľných transferoch bohatstva od daňových 

poplatníkov žijúcich v ekonomicky vyspelých krajinách, vládam krajín ekonomicky 

zaostalejších.  

  

Termín rozvojová pomoc je nevhodný tiež preto, že vopred podsúva výsledok 

tejto činnosti a zahmlieva reálne efekty a dopady. Rozvojová pomoc je obhajovaná ako 

veľmi prínosná pre krajiny ich darcov. Zvyšuje vraj nezamestnanosť, podporuje export a 

otvára nové trhy. Tento argument ignoruje druhú stranu mince. Rozvojová pomoc je 

často poskytovaná vo forme konkrétneho tovaru alebo ako všeobecná či viazaná 

nákupná sila na trhu v krajinách darcov. Časť zdrojov pomoci je vynaložená na nákup 

tovaru vyrobeného v zemi, ktorej vláda poskytla pomoc. ([2], 1998)  

 

 V poslednej dobe je veľmi populárnym argument v prospech dotácií rozvojovým 

vládam, že sa dajú prostredníctvom rozvojovej pomoci aktívne odvrátiť spoločenské 

katastrofy a krízy. Drtivá väčšina rozvojových zemí, ktoré sa ocitli v kríze, boli 

dlhodobými príjemcami rozvojovej pomoci. V žiadnom prípade nepomohla rozvojová 

pomoc zabrániť katastrofe ani odvráteniu krízy. Len málo zemí Afriky, bez ohľadu na 

výšku rozvojovej pomoci sa vyhlo spoločenskej katastrofe.  

 

 Bremeno zadĺženosti tretieho sveta je rovnako populárnym argumentom v 

prospech oficiálnej pomoci. Stredom diskusie sú nedostatočné výnosy z exportu 

rozvojových krajín, potrebné na obsluhu dlhov, ktoré majú významný podiel na 

výdajoch štátneho rozpočtu. Zrušenie dlhu je tak veľmi podporované, diskutované a 

praktizované.  

 

 Zahraničnú rozvojovú spoluprácu môžeme rozdeliť podľa niektorých kritérií, 

napríklad podľa typu spolupráce, náplne a viazanosti. Pre potreby práce sme sa rozhodli 

venovať deleniu podľa prvého z týchto kritérií. Zahraničnú rozvojovú spoluprácu 



 29 

môžeme podľa typu spolupráce rozdeliť na bilaterálne a multilaterálne. V prvom 

prípade ide o typ spolupráce, kedy darcovská zem poskytuje pomoc druhej krajine. 

Výber cieľových krajín je často súčasťou širšieho zahranično-politického záujmu 

donora a celkovo zlepšuje vzťahy oboch krajín. Za multilaterálnu zahraničnú 

spoluprácu sú považované predovšetkým príspevky medzinárodným organizáciám 

(OSN, EÚ, Svetová banka a iné). Niektoré projekty sú tiež realizované trilaterálne na 

základe dohody medzi dvoma darcovskými krajinami a príjemcom.  

 

 „Rozvoj je všeobecne považovaný za pozitívnu zmenu, pokrok alebo 

modernizáciu. V minulosti mu boli prisudzované rôzne významy napríklad z hľadiska 

sociálneho vývoja, kapitalizmu alebo kolonializmu.“ ([25], 2005, s. 50-52) Východisko 

však pochádza z biológie. Podľa Estevy „rozvoj popisuje proces, ktorým sa predmet 

alebo organizmus pretvára, dokiaľ nedosiahne jeho prírodnú, kompletnú, plnohodnotnú 

formu. Metaforicky sa dá tento termín použiť pre rast rastlín a zvierat, ktoré dosiahnu 

svoj genetický potenciál a práve vďaka tejto metafore je možné ukázať ciele rozvoja a 

následne aj jeho programu.“ ([26], 2003, s. 8) V tomto význame je rozvoj dozrievaním 

alebo priebehom dospievania až do okamihu, keď je tento proces dokončený. Strnadová 

odmieta názor, že rozvoj v zemi nastáva až so získaním určitého kapitálu. Tvrdí, že na 

rozvoj je potrebné sa dívať komplexnejšie než ako na akumuláciu peňazí, a to ako na 

„dosiahnutie spravodlivého, inkluzívneho a rovnoprávneho medzinárodného i 

vnútroštátneho usporiadania.“ ([20], 2005, s. 73) Tým sa dostávame od peňazí k 

dobrému vládnutiu a do oblasti politiky. Horký dobre konštatoval, že na otázku „Čo je 

to rozvoj?“ inak odpovie zainteresovaná osoba v rozvojových intervenciách, inak tí, čo 

sa na rozvoji podieľajú, a inak tí, ktorí sa oň len zaujímajú v rámci štúdia. Dá sa naň 

pozerať aj ako na proces zredukovania chudoby. ([12], 2011, s. 262) Collier píše, že 

„rozvoj je o poskytnutí nádeje obyčajným ľuďom, aby mohli dúfať v to, že ich deti 

budú žiť v spoločnosti, ktorá dostihla zbytok sveta. Skúsme im túto nádej vziať a múdri 

ľudia nevložia svoju energiu do rozvoja svojej spoločnosti, ale do úteku z neho.“ ([37], 

2007, s. 12) Všetky definície majú určité spoločné znaky – v čase a kvalite.  

 

2.1 Oficiálna pomoc ako súčasť rozvojovej spolupráce 

 V literatúre sa stretávame s pojmami ako rozvojová spolupráca, rozvojová 
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pomoc, zahraničná pomoc, hospodárska pomoc, humanitárna pomoc a ďalšie. Rozvjová 

spolupráca smeruje k trvalo udržateľnému rozvoju a ide o všeobecnú spoluprácu medzi 

rozvojovými a rozvinutými krajinami. Nejde len o ekonomickú oblasť a rozvojová 

pomoc by tak bola len súčasťou rozvojovej spolupráce. Pojem spolupráca začína byť v 

posledných rokoch preferovaný, pretože pojem pomoc evokoval dojem, že donor je 

naproti príjemcovi v postavení lepšieho, inteligentnejšieho, vyspelého, ktorý poskytuje 

príjemcovi milosrdenstvo. Väčší problém vidíme v rozlíšení pojmov rozvojovej a 

humanitárnej pomoci. Zahraničná pomoc sa dá rozdeliť na rozvojovú a humanitárnu. 

([9], 2009, s. 304-306; [25], 2005, s. 67; [12], 2011, s. 267) Rozvojová pomoc 

predstavuje transfer kapitálu z verejných financií formou pôžičiek či inú formu do 

rozvojových krajín. Tento kapitál nemá komerčné určenie a pôžičky sú poskytované za 

koncesionálnych podmienok. Pomoc je poskytovaná s dlhodobým zámerom. ([9], 2009, 

s. 305-306)  

 

 Často sa používa rozlíšenie rozvojovej pomoci na Oficiálnu rozvojovú pomoc 

(ODA) a Oficiálnu pomoc (OA). Rozdiel je predovšetkým v tom, komu je pomoc 

určená. ODA má smerovať k najmenej rozvinutým krajinám, OA zasa k 

transformujúcim sa krajinám z hľadiska politického alebo ekonomického. ([24], 2005, s. 

333-334) Výbor pre rozvojovú pomoc (DAC) formuloval definíciu Oficiálnej 

rozvojovej pomoci nasledovne: „ODA je pomoc, ktorá je poskytovaná krajinám 

uvedeným v zozname DAC ako jej príjemcovia, oficiálnymi agentúrami, zahŕňajúcimi 

národné a miestne vlády alebo ich orgány verejnej správy. Transakcie sú prevádzané s 

hlavným cieľom o podporu ekonomického rozvoja a blahobytu rozvojových krajín, 

majú povahu nekomerčného spolufinancovania a zahŕňajú zložku grantu v minimálnej 

výške 25%. (Development Cooperation Directore a Development Assistance 

Committee, 2001) Humanitárna pomoc je spravidla krátkodobá intervencia, ktorá má 

pomôcť ľuďom zasiahnutým humanitárnou krízou. Jej zmyslom je prekonanie neľahkej 

situácie a záchrana ľudských životov. Na rozdiel od rozvojovej pomoci môže byť 

poskytnutá aj vyspelým krajinám zasiahnutým katastrofou. ([9], 2009, s. 306; [17], 

2011, s. 104) Medzi vybrané organizácie s rozvojovou agendou môžeme zaradiť:  

 rozvojová činnosť Organizácie spojených národov 

 hospodárska a sociálna rada OSN  
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 rozvojový program OSN 

 medzinárodné ekonomické organizácie – Medzinárodný menový fond (MMF), 

Svetová banka 

 organizácia pre hospodársku spoluprácu a rozvoj (OECD) 

 svetová obchodná organizácia (WTO) 

 

2.2 Mimovládny sektor 

 Mimovládne neziskové organizácie (NGOs) nie sú právne definované, ale 

môžeme ich označiť ako organizácie fungujúce nezávisle na akejkoľvek vláde. História 

NGOs siaha až do roku 1839, ale v poňatí, v akom je známe dnes, sa dá jeho vznik 

datovať od roku 1945, od vzniku OSN. Počet medzinárodne fungujúcich NGOs sa 

vyšplhal nad 40 000, a to behom posledných dvoch desaťročí. Medzi najlepšie 

hodnotené NGOs patrí napríklad Wikimedia Foundation v oblasti vzdelávania, Landesa 

v oblasti ľudských práv či Partners in Health v zdravotníctve. Prostriedky čerpá od 

darcov, z členských poplatkov, z fundraisingu alebo od vlád. ([30], 2011; Global, 2013)  

 

Koncept rozvojovej pomoci NGOs 

Existujú rôzne typy NGOs, napríklad zameriavajúce sa na poradenstvo, výskum, služby 

potrebným, filantropii, financovaniu či náboženstvu. Ich rozvojové aktivity sú 

rôznorodé a majú široké pole pôsobnosti. Zaoberajú sa mikrofinancovaním, získavaním 

príjmov, neformálnym vzdelávaním, budovaním škôl a infraštruktúry, zlepšením 

postavenia žien v spoločnosti, riešením ďalších sociálnych problémov, zaistením čistej 

vody aa životným prostredím. Iné zasa usilujú o väčšie sociálne zmeny, emancipáciu a 

bojujú za ľudské práva a sociálnu spravodlivosť. ([14], 2009, s. 10-11; [19], 2005, s. 37-

38)  

 

Rozvojová pomoc EÚ  

Hlavným cieľom rozvojovej spolupráce EÚ je vymetenie chudoby v súvislosti s 

udržateľným rozvojom. Chudoba je tam, kde sú ľudia zanedbaní, nemajú dostatočné 

práva, súvisí taktiež s ľudskými schopnosťami. Preto boj s chudobou môže byť úspešný 

len vtedy, pokiaľ sa bude investovať do ľudí, do ochrany vidieckeho živobytia a 

investícií do budovania bohatstva. Posilnenie práv žien je kľúčom k rozvoju a rovnosť 
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pohlaví by mala byť stredom záujmu všetkých politických stratégií. Presadzovanými 

hodnotami EÚ sú rešpektovanie ľudských práv, sloboda, mier, demokracia, dobrá vláda, 

rovnosť pohlaví, právo, solidarita a spravodlivosť. ([38], 2006, s. 1-3) Európska únia si 

stanovila princípy rozvojovej spolupráce, t.j.: 

 vlastníctvo a partnerstvo 

 hĺbkový politický dialóg 

 zapojenie civilných spoločností do rozvoja  

 rovnosť pohlavia  

 adresovanie štátnej krehkosti 

Európska únia si stanovila priority v poskytovaní rozvojovej pomoci, t.j.:  

 obchod a regionálna integrácia 

 životné prostredie a udržateľné riadenie prírodných zdrojov  

 infraštruktúra, komunikácia a transport 

 voda a energie  

 vidiecky rozvoj, teritoriálne plánovanie, hospodárstvo a potravinová bezpečnosť  

 vláda, demokracia, ľudské práva a podpora ekonomických a inštitucionálnych 

reforiem  

 prevencia konfliktu a krehké štáty  

 ľudský rozvoj  

 demokracia, good governance, ľudské práva, práva detí a pôvodných obyvateľov  

 rovnosť pohlaví 

 udržateľnosť životného prostredia  

 HIV/AIDS 

 

 2.3 Rozvojové ciele súčasnosti  

 Celosvetová snaha bojovať s extrémnou chudobou vo svetovom meradle nie je 

nová a na pôde OSN sa o nej často diskutuje. Najčastejšie sa prejavovala v snahe zvýšiť 

financovanie tzv. rozvojovej pomoci. Rozvojové ciele tisícročia boli prijaté v roku 2000 

všetkými predstaviteľmi členských štátov OSN na tzv. Summite tisícročia. Predstavujú 

konsenzus, na ktorom sa dohodli predstavitelia všetkých krajín. Tieto záväzky by mali 

viesť k znižovaniu chudoby, hladu a ďalších problémov rozvojových krajín napr. v 

sociálnej oblasti, v oblasti životného prostredia a infraštruktúry. Mnohé záväzky tohto 



 33 

programu nie sú celkom nové. Už v roku 1986 sa na summite vlády krajín OCD 

rozhodli do roku 2015 znížiť počet ľudí trpiacich absolútnou chudobou o polovicu. O 

päť rokov neskôr na podobnom stretnutí, už bolo jasné, že tento cieľ nie je možné 

naplniť bez razantných opatrení a zvýšenej miery zapojenia rozvinutých krajín do tohto 

programu. Akokoľvek sú rozvojové ciele tisícročia z rôznych strán kritizované, úspech 

predstavuje už len fakt, že sa na nich 191 štátov sveta zhodlo a k ich plneniu sa 

zaviazalo. Základnou osnovou sa stalo osem rozvojových cieľov, ktoré sa rozdelili do 

18 úloh:  

 do roku 2015 znížiť na polovicu počet ľudí, ktorí žijú z nižších príjmov než 

jeden dolár na deň 

 dosiahnuť dostatočné a produktívne zamestnanie a slušnú prácu pre všetkých, 

vrátane žien a mladých ľudí  

 do roku 2015 znížiť na polovicu počet ľudí, ktorí trpia hladom  

 do roku 2015 zaistiť, aby mohli deti kdekoľvek na svete, dievčatá i chlapci 

dokončiť základnú školu  

 do roku 2005 odstrániť nepomer pohlavia v základnom a strednom školstve a do 

roku 2015 na všetkých úrovniach vzdelávacieho systému 

 do roku 2015 znížiť o dve tretiny úmrtnosť detí do piatich rokov  

 do roku 2015 znížiť o ¾ mieru materskej úmrtnosti  

 do roku 2015 zastaviť a zvrátiť šírenie HIV/AIDS 

 do roku 2010 dosiahnuť univerzálny prístup k liečbe HIV/AIDS pre všetkých 

potrebných  

 do roku 2015 zastaviť a zvrátiť šírenie malárie a ďalších závažných chorôb  

 integrovať princípy udržateľného rozvoja do politiky a programov jednotlivých 

štátov a zabrániť stratám prírodných zdrojov  

 znížiť stratu biodiverzity, do roku 2010 významne znížiť mieru týchto strát  

 do roku 2015 znížiť na polovicu počet ľudí bez dlhodobo udržateľného prístupu 

k nezávadnej pitnej vode a základnej hygiene 

 do roku 2020 dosiahnuť výrazné zvýšenie kvality života minimálne 100 

miliónov obyvateľov prímestských chudobných štvrtí (slumov) 

 ďalej rozvíjať obchodný a finančný systém založený na otvorenosti, 

predvídateľnosti a absencii diskriminácie  
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 riešiť špecifické potreby najmenej rozvinutých zemí  

 riešiť špecifické potreby vnútrozemských štátov a malých ostrovných 

rozvojováých krajín  

 komplexne riešiť problém zadĺženia rozvojových krajín prostredníctvom 

národných a medzinárodných opatrení s cieľom dosiahnutia udržateľnosti 

zadĺženia z dlhodobého hľadiska  

 v spolupráci s farmaceutickými firmami poskytnúť prístup k dostupným 

základným liekom v rozvojových krajinách  

 v spolupráci so súkromným sektorom sprístupniť rozvojovým krajinám výhody 

nových technológií predovšetkým v informačnej a komunikačnej oblasti. 
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 3. Prioritné krajiny 

 

 V súlade s cieľmi zahraničnej rozvojovej spolupráce, zahranično-politickými 

záujmami ČR a požiadavkou na efektívnosť zahraničnej rozvojovej spolupráce sú pre 

zahraničnú rozvojovú pomoc stanovené teritoriálne a sektorové priority. Tie sú 

definované na základe komparatívnych výhod ČR a v súlade s princípmi koherencie, 

komplementarity a koordinácie s ostatnými darcovskými krajinami. Stanovenie 

teritoriálnych a sektorových priorít posilňuje predvídateľnosť rozvojovej spolupráce a 

uľahčuje plánovanie aktivít všetkým aktérom rozvojovej spolupráce. Na základe 

teritoriálnych a sektorových priorít sú vypracovávané a vláde predkladané na schválenie 

programy rozvojovej spolupráce s prioritnými krajinami. (Globální problémy a 

rozvojová spolupráce, 2008, s. 131)  

 

Teritoriálne priority stanovuje vláda ČR na návrh MZV na základe nasledovných 

kritérií:  

naliehavosť – sociálna a ekonomická úroveň prijímajúcej krajiny  

vzťah prijímajúcej krajiny k Českej republike – možnosť upevnenia už existujúcich 

alebo vytvorenie nových žiadúcich politických a ekonomických väzieb  

úroveň demokracie a dodržovanie ľudských práv v príjímajúcej krajine  

snaha prijímajúcej krajiny svoju situáciu riešiť  

miera využitia (Globální problémy a rozvojová spolupráce, 2008, s. 131) 

Sektorové priority stanoví vláda ČR na návrh MZV v závislosti na komparatívnych 

výhodách Českej republiky a princípu harmonizácie s ostatnými darcami. Prioritnými 

boli definované sektory migrácie, priemyslovej podpory, vzdelávania, zdravotníctva, 

hospodárstva, životného prostredia a udržateľného rozvoja. (Globální problémy a 

rozvojová spolupráce, 2008, s. 131) 

 

Rozvojová pomoc Českej republiky  rozvojovým krajinám 

Česká republika sa stala poskytovateľom rozvojovej pomoci až v polovici 90. 

rokov. Skúsenosti s jej poskytovaním však mala už z obdobia existencie 

Československa. Za socializmu bola povinnosť poskytovať pomoc spriateleným štátom 

východného bloku. V medziobdobí od  roku 1989 do roku 1995, v období 
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transformácie, bola Česká republika chápaná ako príjemca rozvojovej pomoci. O tom 

svedčí aj to, že do ČR plynulo veľké množstvo grantov a pôžičiek od Európskej banky 

pre obnovu a rozvoj, OECD, skupiny WB a EÚ. Napríklad bola zaradená do programu 

PHARE. Po vstupe ČR do OECD bolo nutné rešpektovať záväzok solidarity a pomoci 

menej bohatým krajinám a ČR sa tak stala oficiálnou darcovskou krajinou. ČR ako 

budúci člen EÚ, začala pracovať na zmene systému a mechanizmu poskytovania 

rozvojovej pomoci a schválila „Zásady pre poskytovanie zahraničnej pomoci“, ktoré 

boli v čase značným spôsobom novelizované. V rámci zefektívnenia a sprehľadnenia 

poskytovania rozvojovej pomoci bola vytvorená v roku 2002 „Koncepcia zahraničnej 

pomoci Českej republiky na obdobie rokov 2002-2007“. ([24], 2005, s. 335-340) V 

súčasnosti je aktuálny Zákon č. 151/2010 Sb., o zahraničnej rozvojovej spolupráci a 

humanitárnej pomoci. Ten vymedzuje pojem „zahraničná rozvojová spolupráca“ ako 

„súhrn činností vyhradených zo štátneho rozpočtu, ktorých cieľom je prispieť k 

odstraňovaniu chudoby v kontexte udržateľného rozvoja, vrátane plnenia rozvojových 

cieľov tisícročia, k ekonomickému a sociálnemu rozvoju, k ochrane životného 

prostredia, ako aj podpore demokracie, dodržovania ľudských práv a riadnej správy vecí 

verejných v rozvojových krajinách.“ ([31], 2010) Rieši však zahraničnú pomoc len z 

všeobecnej perspektívy. Reálne prevedenie vychádza z Koncepcie zahraničnej 

rozvojovej spolupráce Českej republiky na obdobie 2010-2017 (ďalej len Koncepcia 

ZRS). ([28], 2010, s.3) Cieľom zahraničnej rozvojovej  spolupráce ČR je odstraňovanie 

chudoby a podpora pri zaistení bezpečnosti a dosiahnutí prosperity prostredníctvom 

partnerstva s rozvojovými krajinami. ČR je jasné, že pre rozvoj krajín sú zásadné rôzne 

stimuly, ako sú demokratické formy vládnutia, udržateľný ekonomický rast, zapojenie 

rozvojových krajín do medzinárodného obchodu, sociálny rozvoj a starostlivosť o 

životné prostredie, že nestačí len rozvojová pomoc. Prostredníctvom rozvojovej 

spolupráce prispieva k budovaniu politických, ekonomických, obchodných a ďalších 

dôležitých vzťahov s partnerskými krajinami. Z toho vyplýva, že ČR pri poskytovaní 

rozvojovej pomoci dbá na partnerstvo s príjemcami pomoci. V Koncepcii ZRS je jasne 

stanovené, že ČR chce viac než doposiaľ zapojiť miestnych obyvateľov do všetkých fáz 

projektov, riadiť sa predovšetkým ich požiadavkami a potrebami. Chce posilniť ich 

vlastníctvo, ale tiež vzájomnú zodpovednosť za výsledky a dopady rozvojových 

procesov voči svojim občanom i sebou navzájom. Rozvojová politika ČR je 
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transparentná, to znamená, že sa dá o nej verejne diskutovať a informuje spoločnosť o 

svojich zámeroch a výsledkoch. ČR usiluje o to, aby bola rozvojová spolupráca chápaná 

verejnosťou ako dôležitý nástroj zahraničnej politiky, v ktorom dokáže využiť vlastné 

špecifické skúsenosti s transformáciou spoločnosti, zavedením demokracie alebo 

podporou ľudských práv a pod. Ministerstvo zahraničných vecí usiluje o zviditeľnenie 

úlohy ČR ako darcu i v samotných prijímajúcich krajinách. ([28], 2010, s. 6, 7, 9, 31) 

Za zásadný pozitívny krok považujeme snahu ČR o načúvanie potrebám a hlavne 

otázkami ľudí z prijímajúcich krajín a fakt, že si ČR plne uvedomuje, že samotná 

rozvojová pomoc nemôže stačiť na to, aby v týchto krajinách došlo k určitému pokroku. 

Česká republika sa od svojho vstupu do EÚ v roku 2004 podieľa na rozvojových 

aktivitách EÚ. Na úrovní EÚ prijala ďalšie záväzky vo vzťahu k rozvoju, čiže Európsky 

konsenzus o rozvoji (2005). V prvej polovici roku 2009, kedy ČR predsedala Rade EÚ, 

si stanovila vlastné priority v oblasti rozvojovej politiky. ([28], 2010, s. 4) 

   

Bilaterálna rozvojová spolupráca 

Tento typ pomoci má veľký vplyv na budovanie kapacít českej ZRS a na  

zviditeľnenie jej výsledkov v medzinárodnom meradle. Snaží sa o zlepšenie životných 

podmienok v oblastiach pomoci. Je riadená jednotlivými ministerstvami a ďalšími 

subjektmi, ako sú Česká rozvojová agentúra, podnikateľské zväzy či neziskový sektor. 

([28], 2010, s. 10, 21) V roku 2002 boli stanovené v rámci Koncepcie zahraničnej 

rozvojovej pomoci Českej republiky na obdobie rokov 2002-2007 preferované krajiny, 

do ktorých prednostne plynuli prostriedky rozvojovej spolupráce. Týchto prioritných 

zemí bolo 20. Išlo o Afganistan, Angolu, Bolíviu, Bosnu a Hercegovinu, Burkinu Faso, 

Jemen, Kazachstan, Libanon, Macedóniu, Mali, Mongolsko, Namíbiu, Nikaraguu, 

Palestínu, Salvador, Srbsko (vrátane Kosova), Ukrajinu, Uzbekistan a Vietnam. Tento 

zoznam bol na možnosti ČR príliš široký a v rámci Zásad zahraničnej rozvojovej 

spolupráce sa preto vláda v roku 2004 uzniesla, že bude zúžený na osem prioritných 

zemí – Angola, Bosna a Hercegovina, Jemen, Moldavsko, Mongolsko, Srbsko, Čierna 

Hora, Vietnam a Zambia). Aj osem krajín sa ukázalo byť dosť, a na doporučenie OECD 

a WB sa rozhodla smerovať ZRS do dvoch skupín zemí – programových a bez 

programu spolupráce. ([24], 2005, s. 339-341; [27], 2010, s. 13-15). Medzi prioritné 

zeme s programom spolupráce patrí Afganistan, Bosna a Hercegovina, Etiópia, 
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Moldavsko a Mongolsko. ČR podporuje v Afganistane predovšetkým snahu tamojšej 

vlády o zlepšenie bezpečnosti, ale aj politickú a ekonomickú stabilizáciu, v Bosne a 

Hercegovine zasa realizuje program príprav tejto zeme na vstup do EÚ. V Moldavsku a 

Mongolsku je česká rozvojová spolupráca vnímaná veľmi pozitívne a cieli najmä do 

sektoru životného prostredia, hospodárstva a sociálneho rozvoja, to znamená 

vzdelávania, zdravotníctva alebo sociálnych služieb. V Mongolsku ešte cieli na 

ekonomický rozvoj vrátane energetiky a Moldavsku by mali byť predané skúsenosti s 

politickou a ekonomickou transformáciou. V Etiópii, ako v jednej z LDCs, je prioritné 

plniť MDGs. ([28], 2010, s. 13-14)  

 

Multilaterálna rozvojová spolupráca  

Vláda schválila na obdobie rokov 2013-2017 Stratégiu mnohostrannej 

rozvojovej spolupráce ČR, ktorá bola vypracovaná v náväznosti na všeobecnú 

Koncepciu ZRS ČR. V tejto podrobnejšej Stratégii je stanovený globálny cieľ, ktorým 

je efektívne zapojenie ČR do mnohostrannej rozvojovej spolupráce vrátane účelného 

využívania príležitostí z nej plynúcich. Ďalej sú v nej identifikované strategické ciele, 

tj.presadzovanie záujmov a priorít ČR, väčšie zapojenie českých subjektov do realizácie 

projektov mnohostrannej rozvojovej spolupráce, uplatnenie českých expertov v 

multilaterálnych organizáciách a väčšiu účasť ČR na rozhodovanie v týchto 

organizáciách. Uplatňovanými princípmi ČR v rámci multilaterálnej rozvojovej 

spolupráce sú: partnerstvo a koherencia politík pre rozvoj, efektívnosť rozvoja a jeho 

udržateľné financovanie. Efektívnosť spočíva mimo iného v transparentnosti pomoci a v 

zdieľanej zodpovednosti za jej výsledky. Nutná je dobrá vláda v prijímajúcich krajinách 

a v rámci udržateľného financovania rozvoja investovať do infraštruktúry, školstva, 

zdravotníctva, priemyslu a hospodárstva. ČR chce rozvíjať partnerstvo s krajinami a 

postupne prekonať ich závislosť na pomoci a dbať pritom na to, aby ostatné politiky ako 

životné prostredie či bezpečnosť neboli pri naplňovaní ich zámerov oslabené, pretože i 

tie sú pre rozvoj dôležité. ČR bude poskytovať cielené účelové príspevky do 

zvereneckých fondov, z ktorých budú financované konkrétne projekty s prednostnými 

účasťami českých subjektov. Aktérmi mnohostrannej ZRS sú ministerstvá, zastupiteľské 

úrady v cieľových krajinách, nevládne organizácie, podnikateľské subjekty a čiastočne i 

akademická obec. O finančných príspevkoch rozhoduje zodpovedný gestor s prípadným 
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súhlasom vlády ČR. Približne v polovici roku 2015 bude Stratégia podrobená revízii, na 

základe ktorej môže MZV rozhodnúť o ďalšej spolupráci s medzinárodnými 

organizáciami. ([29], 2013) ČR spolupracuje s organizáciami, ktoré usilujú o 

dosiahnutie MDGs, ktorých zásady sa zhodujú s tými, ktorí si v poskytovaní pomoci ČR 

stanovila v Koncepcii ZRS a sú pri tom efektívne. V Stratégii mnohostrannej rozvojovej 

spolupráce ČR boli zverejnené tie organizácie, ktorých príspevky sú podľa DAC celkom 

alebo čiastočne započítané do ODA. Tieto organizácie boli rozdelené do štyroch 

kategórií – medzinárodné organizácie, s ktorými spolupracuje ČR sú zobrazené v 

tabuľke podľa týchto kategórií.  ([29], 2013, s. 6-7) 

 

Tabuľka č. 2 -  Rozvojové organizácie  

Európska únia  Nástroje vonkajšej spolupráce 

Európsky rozvojový fond  

Kancelár EK pre humanitárnu pomovc 

Rozvojové banky, finančné inštitúcie a 

fondy 

Európska banka pre obnovu a rozvoj  

Skupina Svetovej banky:  

Medzinárodná banka pre obnovu a rozvoj  

Medzinárodná rozvojová asociácia  

Medzinárodná finančná korporácia 

Globálny nástroj Svetovej banky pre 

znižovanie rizika katastrof a obnovu  

Globálny fond pre životné prostredie 

Svetová obchodná organizácia  

Globálna aliancia pre vakcíny a očkovanie 

Globálny fond pre boj s AIDS, 

tuberkulózou a maláriou  

Medzinárodný fond pre nákup liekov  

Programy, fondy a organizácie OSN  Rozvojový program OSN 

Populačný fond OSN  

Svetový potravinový program  

Ústredný fond OSN pre naliehavú pomoc  

Úrad Vysokého komisára OSN pre 

utečencov 

Dobrovoľníci OSN  

Detský fond OSN  

Organizácia OSN pre priemyslový rozvoj 

Medzinárodný fond pre hospodársky 

rozvoj  

Program OSN pre boj s HIV/AIDS  

Agencia OSN pre genderovú rovnosť a 

posilnenie postavenia žien  
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Organizácia pre výživu a hospodárstvo 

Organizácia OSN pre výchovu, vedu a 

kultúru  

Medzinárodná organizácia práce 

Kancelár OSN pre koordináciu 

humanitárnych záležitostí 

Program OSN pre životné prostredie  

Agentúra OSN pre pomoc utenčencom na 

Blízkom východe 

Svetová zdravotnícka organizácia  

Stratégia OSN pre znižovanie rizika 

katastrof  

Program OSN pre ľudské sídla  

Medzinárodná telekomunikačná únia  

Mnohostranný fond pre implementáciu 

Montrealského protokolu  

Ostatné organizácie  Medzinárodný výbor Červeného kríža  

Medzinárodná federácia Červeného kríža a 

Červeného polmesiaca  

Organizácia pre hospodársku spoluprácu a 

rozvoj – Výbor pre rozvojovú pomoc  

Medzinárodná organizácia pre migráciu  

Globálne fórum pre migráciu a rozvoj 

 

 3.1 Problémy a kritika 

 William Rusell Easterly ako vážený americký ekonóm sa zaoberá ekonomickým 

rastom a rozvojovou pomocou. Bol zamestnancom Svetovej banky a je považovaný za 

jedného z najväčších kritikov formy poskytovania rozvojovej pomoci súčasnosti. 

Easterly delí zainteresované osoby do rozvojovej pomoci na dve skupiny: plánovačov a 

hľadačov. Plánovači, sú tí, ktorí zhora rozhodujú o tom, ako sa bude rozvojová pomoc 

realizovať, sľubujú dosiahnutie nesplniteľných až utopistických cieľov a keď sa ich plán 

nenaplní, nikto za neúspech necíti zodpovednosť a ani ju nepreberá. Realizácia ich 

cieľov je kontraproduktívna, pretože opakovane investujú peniaze tam, kde to nikdy 

nemalo žiadne kladné výsledky, a naviac sa ani neuisťujú, či sa pomoc dostala tam, kam 

pôvodne mala. Sú to zástancovia tradičného prístupu, ktorý nechcú meniť. Opakom 

plánovačov sú hľadači, ktorí chcú presadiť alternatívne prístupy, ktoré fungujú a z 

ktorých ľuďom plynie prospech. Hľadači majú povinnosť sa zodpovedať za svoje činy a 

chcú ju prijať, zaujímajú sa o to, po čom je v krajine dopyt a je pre nich dôležitá spätná 

väzba a akceptantova spokojnosť. Easterly by uvítal, keby opadol vplyv plánovačov a 
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viac sa rešpektovala snaha hľadačov, pretože chudobní neumierajú preto, že by ma nich 

svet zanevrel, ale preto, že ľudia im nie sú schopní účinne pomôcť. Pracovníci v 

rozvojových agentúrach či nevládnych organizáciách sú podľa neho z veľkej časti 

hľadači, ale vládne a politické intervencie im nedovolia ich prácu realizovať tak, ako by 

chceli. ([6], 2010, s. 13-43)  

 

 Najväčší problém je, podľa názoru Easterlyho ten, že pomoc je realizovaná od 

vlády darcovskej zeme vláde zemi prijímajúcej a už sa nekontroluje, či vláda rozvojovej 

zeme peniaze využije na to, na čo ich dostala. Peniaze často miznú na kontách politikov 

alebo vo výdajoch na zbrojenie a chudoba v zemi je stále rovnaká. Vo svojej knihe 

označuje za bremeno bieleho muža prezieravosť Západu a jeho domýšľavosť, že je 

civilizovanejší a tak má akúsi povinnosť zachrániť tých, ktorí sa ešte len rozvíjajú. 

Veľkú kritiku od neho dostala legenda „Big Push“. Tá zastáva názor, že najchudobnejšie 

krajiny uviazli v pasci chudoby, pretože boli chudobné vždy, ľudia nemajú možnosť 

sporiť, alebo je v zemi zlá vláda a nemôžu z nej vyviaznuť bez ofenzívnych zásahov. 

Táto legenda má i v dnešnej dobe mnoho zastáncov v rámci podporovateľov 

navyšovania rozvojovej pomoci, napriek mnohým štatistickým dôkazom jej 

nepravdivosti. Na legende o Big Push je založený aj projekt Milénia, podľa ktorého 

malé čiastky nepomôžu a čím rozsiahlejšia pomoc bude poskytnutá, tým väčší rast 

prinesie. Dôkaz o tom však neexistuje, naopak toto tvrdenie mnoho štúdií vyvracia, 

legenda Big Push napriek tomu ďalej prežíva. ([6], 2010, s. 32-66)  

 

 Easterly nekritizuje prácu všetkých medzinárodných organizácií, naopak tvrdí, 

že to všetci myslia dobre, ale niektoré z nich to robia lepšie a efektívnejšie. Uznáva 

prácu MMF, tiež WB, ktoré vydávajú veľmi kvalitné publikácie ako je World Economic 

Outlook a World Development Report. Kritizuje však prácu OSN, ktorá predvádza 

pochybné ekonomické analýzy. Problém MMF a WB spočíva v tom, že poskytujú 

neistým dlžníkom stále nové pôžičky a tie nie sú motivovaní k ich splácaniu, zvlášť keď 

sú im dlhy opakovane odpúšťané. Pokiaľ teda krajiny svoj dlh nesplatia, má byť 

vylúčená zo zoznamu zemí, do ktorých sú pôžičky smerované. ([6], 2010, s. 173-245) 

Veľmi vyhranený názor má na liečbu AIDS. Tvrdí, že lepšie než liečiť AIDS je zaoberať 

sa jej prevenciou a liečbou chorôb menej závažných a nákladných, ako sú malária či 
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tuberkulóza, ktoré zabíjajú, aj keď by nemuseli. Rodičia nakazení AIDS zanechávajú na 

svete deti, ktoré často umierajú na uliciach, prepadnú drogovej závislosti alebo sa z nich 

stanú delikventi, ktorí komplikujú rozvojovú krízu. Rozvojové agentúry by sa mali 

poradiť s miestnymi ľuďmi, či chcú radšej liečiť AIDS alebo menej závažné choroby. 

([6], 2010, s. 246-273) Vojenské intervencie sú podľa Easterlyho podnikané nie za 

účelom pomoci krajinám, ale kvôli startegickým záujmom Západu, t.j.zisk skúseností, 

vojenských či obchodných spojenectiev a podobne. Zámienkou je údajný altruizmus, 

zábrana porušovania ľudských práv, zmena režimu, mier či prosperita, následkom 

potom úmrtie mnohých nevinných miestnych obyvateľov. Zásahy sa robia bez znalosti 

tamojších podmienok a opäť bez toho, že by bol za následky volaný niekto k 

zodpovednosti. Západ by nemal zasahovať do zemí, o ktorých nič nevie, a 

predovšetkým krajinám intervenciami neškodiť. ([6], 2010, s. 277-318) Kľúčom k 

úspechu je zamerať sa na úzko vymedzené ciele, nesnažiť sa vytvárať viditeľné výstupy 

namiesto toho, aby sa investovalo do údržby diaľníc, dodávok učebníc do škôl či liekov 

do nemocníc. Dôležité je, aby sa rozvojové agentúry špecializovali  a nerobili od 

všetkého trochu, aby bola jasne definovaná zodpovednosť za plnenie programov i 

MDGs, aby kolektívna zodpovednosť zmizla a aby boli agentúry podrobené 

nezávislému hodnoteniu, ktoré ich bude motivovať k hľadaniu fungujúcich postupov. 

Bolo by lepšie, keby sa dalo viacerými právomocami a možnosťami sledovať vlastný 

záujem chudobným ľuďom v rozvojových krajinách, alebo vládam. Budúcnosť spočíva 

v poradenstve či odstránení zbytočných obchodných regulácií a voľnom obchode. ([6], 

2010) 

 

3.2 ETIÓPIA 

 Je to krajina s veľmi bohatou históriou. Prvé kontakty s európskymi mocnosťami 

zažila Etiópia v 16. storočí, kedy sa tu objavili prví portugalskí moreplavci, ktorí 

preplávali okolo Etiópie pri svojich cestách do Indie. Vďaka strategickej polohe Etiópie 

sa tu mnoho Portugalcov usadilo, Etiópania dokonca začali využívať portugalskú 

prítomnosť pri obrane proti moslimom. Čo sa týka zahraničnej politiky cisárstva, sa 

Etiópia vyznačovala po druhej svetovej vojne aktívnou zahraničnou politikou. Etiópia 

bola zakladajúcim členom OSN a zúčastnila sa operácií OSN v Kórei v roku 1951 a v 

Kongu 1960. Etiópska diplomacia sa podieľala na príprave konferencie afrických zemí 
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v roku 1963, na ktorej bola ustanovená Organizácia africkej jednoty. Sídlom tejto 

organizácie sa navyše stalo hlavné mesto Etiópie Addis Abeba. Sám cisár sa tešil veľkej 

medzinárodnej prestíži, čo dokazovalo tiež to, že bol hneď po ustanovení OAJ 

požiadaný, aby vystupoval v úlohe arbitra v marocko-alžírskom pohraničného sporu. 

(Lacina 1987)  

 Obdobie 1974-1978 môžeme označiť za búrlivé. V roku 1974 došlo k zvrhnutiu 

starého režimu reprezentovaného cisárom Haile Selassiom. Ozbrojené sily sa sformovali 

pod Koordinačný výbor ozbrojených síl, polície a domobrany. (Kumsa-Záhořík, 2008, s. 

32-33) Hneď po získaní moci v roku 1974 začala vojenská komisia s budovaním 

socializmu v zemi, ktorá sa tak prihlásila k marxisticko-leninskej doktríne komunizmu a 

zahranične politicky naviazala užšie styky so Sovietskym zväzom ako hlavným 

predstaviteľom tejto politickej orientácie v priebehu studenej vojny. V zemi dochádzalo 

k neustálemu zhoršovaniu ekonomickej situácie.  

 

Chudoba v Etiópii 

 Etiópia patrí medzi najľudnatejšie krajiny Afriky, pričom jej obyvateľstvo je 

veľmi rozmanité. Stretá sa s veľmi vysokým ročným prírastkom obyvateľov, ktorý 

presahuje 3%. Zároveň 39% obyvateľov žije pod hranicou chudoby, mimo iného vďaka 

vysokému prirodzenému prírastku, ktorý etiópsku ekonomiku a etiópske zdroje zaťažuje 

stále viac. Veľký počet detí je svojim spôsobom určitým bojom proti chudobe, najmä 

vzhľadom na fakt, že v Etiópii neexistuje sociálny a dôchodkový systém, ako napríklad 

v Českej republike. Chudobní obyvatelia majú preto veľa potomkov, aby o nich bolo 

postarané. Túto situáciu dobre charakterizuje tiež vekové rozloženie populácie Etiópie 

do vekových kategórií. 46% obyvateľov Etiópie je mladších 15 rokov a naopak v 

Etiópii nájdeme len 2,7% obyvateľov starších 65 rokov. Chudobu a životnú úroveň 

dobre ukazuje Index ľudského rozvoja (HDI), ktorý v roku 2011 umiestnil Etiópiu až na 

174 priečku zo 187 hodnotených krajín sveta, čo je veľmi neuspokojivý výsledok. 

Väčšina obyvateľov Etiópie žije na vidieku a živí sa hospodárstvom. Len 17% 

obyvateľov žije v meste. Etiópia má veľké bohatstvo práve v podobe kvalitnej 

hospodárskej pôdy, ktorá ešte zďaleka nedosiahla svoj vrcholný potenciál, a preto je 

Etiópia v pohľade investorov, ktorí domovské krajiny týmito prírodnými zdrojmi 

obdarení neboli. Etiópske hospodárstvo je ťažené z polovice hospodárstvom, ale 
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hospodárstvo zamestnáva viac než 4/5 obyvateľov, čo naznačuje, že v Etiópii budú 

zastúpení skôr drobní hospodári než veľké mechanizované farmy. V Českej republike 

pracujú v hospodárstve len 3% pracovníkov. Hrubý domáci produkt (HDP) na hlavu je 

len 1000 USD, ale nádejou je jeho vysoký 8% medziročný rast. Priemysel sa v Etiópii 

na ekonomike podieľa len 11% a služby 39%. V Etiópii sa samozrejme ako všade inde 

vo svete čas nezastavil a je vidieť pokrok k lepšiemu. Jedným zo zaujímavých 

ukazateľov je počet užívateľov mobilných telefónov a tých je v Etiópii už viac než 6,5 

miliónov. V prípade počtu užívateľov internetu je číslo menšie, internet má v Etiópii 

približne 450 000 obyvateľov.  

 

▪ Projekty pomoci 

 

Humanitárna pomoc v okrese Alaba – pitná voda a hygiena  

S nedostatkom kvalitnej pitnej vody sa potýka veľká väčšina rozvojových zemí. 

Chýbajú vodovodné kanalizačné systémy a existujúce vodné zdroje sú často znečistené. 

Miestne ženy mnohokrát trávia veľkú časť dňa nosením vody, ktorá sa nachádza 

kilometre ďaleko. V mnohých rozvojových krajinách tiež neexistuje dostatočné 

povedomie o hygiene. Nekvalitná voda je tak príčinou mnohých chorôb a epidémií, 

ktoré sužujú celú oblasť. Bez vytvorenia nových zdrojov nezávadnej pitnej vody sú tieto 

problémy prakticky neriešiteľné. V roku 2008 nastala v Etiópii vážna kríza spôsobená 

dlhým suchom, ktoré viedlo k vyčerpaniu zásob potravín, rozsiahlej podvýžive, 

nedostatku pitnej vody a šírenie infekčnej choroby. Najviac postihnutou oblasťou bol 

okres Alaba, kde Človek v tiesni poskytol najprv rýchlou pomocou v podobe liekov, 

stanov, matracmi, dezinfekčných prostriedkov a ďalšieho hygienického materiálu k 

ošetreniu podvýživených detí a tehotných žien. V ďalšej fáze sa organizácia zamerala na 

opravu a rozširovania kapacity hlbokých vodných vrtov a na budovanie vodných 

distribučných systémov. Celkom bolo opravených 5 vrtov a postavených 6 

distribučných systémov vody, postavených 29 strešných chytačov dažďovej vody a 15 

latrín pri školách a zdravotných strediskách. Z prostriedkov Klubu priateľov Človeka v 

tiesni boli vybudované dve zdravotné strediská. Projekty doplnila rozsiahla osvetová 

kampaň zlepšujúca hygienické návyky alabských obyvateľov doplnená o distribúciu 

kanystrov na vodu  a mydiel. Celkovo bolo podporených asi 118 000 obyvateľov okresu 
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Alaba.  

 

Postavme školu v Afrike  

Takmer každé druhé dieťa v Etiópii nechodí do školy. Často proste preto, že v 

jeho okolí žiadna škola nie je. Etiópia je jednou z najchudobnejších zemí sveta a miera 

negramotnosti je tu až 60%. Budovaním škôl a vzdelávaním miestnych učiteľov sa 

organizácia snaží pomôcť ľuďom dostať sa zo začarovaného kruhu chudoby. Skauti a 

skautky sa na realizácii zbierky Postavme školu v Afrike podieľajú od jeho začiatku v 

roku 2004. Každý rok stovky z nich vyrážajú do ulíc českých miest, kde projekt 

predstavujú verejnosti cez premietanie fotiek postavených škôl, informačných stánkov 

alebo usporiadaním benefičného koncertu, kde majú okoloidúci možnosť prispieť do 

zbierkových kasičiek. Z nazbieraných prostriedkov verejnej zbierky už organizácia 

postavila 14 základných škôl pre 2700 detí a rozšírila strednú školu v Awasse. V roku 

2011 bola postavená škola v dedine Umbulo Dikkichcha v okrese Awassa Zuriya. Tieto 

deti majú veľkú šancu sa v spoločnosti dobre uplatniť a zdvihnúť tak jej celkovú 

úroveň.  

 

Postavené školy:  

2005 – dedina Asore v okrese Alaba 

2006 – dedina Koke, okres Yirgacheffe a dedina Lante pri meste Arba Minch 

2007 – okres Boricha a dedina Teffo Cheffo 

2008 – dedina Lenda a dedina Tulla  

2009 – dedina Argada, dedina Fiseha Genet  

2010 – dedina Lante  

2011 – dedina Umbulo Dikchicha  

2012 – mestečko Debre Sina  

2013 – dedina Mesincho 

2013 – dedina Woininata  

 

Zvyšovanie dostupnosti a kvality odborného vzdelania v sektore koženej výroby  

Etiópia disponuje jednou z najväčších populácií hospodárskych zvierat na svete. 

Sektor kožušníctva a výroby kože patrí, vedľa produkcie kávy a výroby textilu k 
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najdôležitejším priemyslovým odvetviam. Nedostatočná dostupnosť odborného 

vzdelania v regiónoch neumožňuje nárast a ďalší rozvoj kvalifikovaných pracovných 

síl. V Etiópii existuje 12 mechanizovaných podnikov na výrobu kože, avšak väčšia časť 

produkcie náleží drobným podnikateľom združujúcim sa do výrobných družstiev. 

Spracovanie kože má v Regióne Južných národov veľkú tradíciu a potenciál. Projekt 

podporil rozvoj vzdelávania v oblasti výroby kože, zvyšoval jeho dostupnosť a kvalitu. 

Na odbornej škole v Awasse bol zriadený odborný kurz na spracovanie kože. V rámci 

projektu bola taktiež rozšírená kapacita etiópskej organizácie Cheshire Services 

Ethiopia vo výrobe ortopedickej obuvi. Ľudia s postihnutím budú môcť v tejto 

organizácii absolvovať intenzívne školenie vo výrobe obuvi a dostať drobný grant na 

otvorenie vlastnej živnosti.  

 

Voda pre Afriku  

Spoločnosť Veolia Voda Česká republika pripravila mimoriadnu sadu karáf na 

vodu s africkým motívom. V rámci projektu Voda pre Afriku venuje Veolia Voda 

výťažok z predaja týchto karáf spoločnosti Človek v tiesni, ktorá financie použije na 

vodné projekty, i na opravy a budovanie nových hĺbkových vodných vrtov v Etiópii. 

Človek v tiesni pôsobí v Etiópii v niekoľkých regiónoch – opravuje poškodené hĺbkové 

vodné vrty  a buduje nové. Ľudia v Etiópii majú mnohokrát k dispozícii len vodu z 

malých bahnitých rybníkov zachytávajúcich dažďovú vodu. Tie bohužiaľ vysychajú a 

bývajú zdrojom nákazy. Jedinými zdrojmi vody potom zostávajú studne a pramene, 

ktoré však v niektorých oblastiach Etiópie nachádzajú i 250 metrov pod zemou. V 

regióne Somali Človek v tiesni vyhĺbil dve studne, ktoré zaistia ľuďom prístup k pitnej 

vode aj v období sucha.  

 

Úspešnosť pomoci 

 MZV ČR uznáva, že napriek pomoci a výraznému rastu hospodárstva 

v posledných rokoch, Etiópia stále ostáva na posledných miestach v svetových 

rebríčkoch ukazovateľa chudoby. Vo svojom dokumente píšu, že pri realizácii projektov 

sa často stretávajú s komplikáciami ako miestna byrokracia, zložité predpisy a taktiež 

priznávajú, že Etiópia nevykazuje prvky demokratického štátu, keď okrem iného (vyššie 

spomenutého) medzinárodné neziskové organizácie majú zákaz zaoberania sa 
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problematikou ľudských práv (Bendová 2014).  

 

 Skúmanie efektivity projektov a hlavne ZRS, musí vychádzať z dopredu 

stanovených cieľov. Pre Etiópiu je to hlavne problematika životného prostredia, 

sociálneho prostredia a poľnohospodárstva.  Za univerzálny spôsob zníženia chudoby sa 

považuje podpora poľnohospodárstva, čím sa zlepšuje životná úroveň obyvateľov 

a zaisťuje sa potravinová bezpečnosť. Keďže je Etiópia v tabuľke HDI najnižšie (z 

prioritných krajín), česká pomoc sa v rámci tejto krajiny zameriava (finančne) najviac 

na sektor poľnohospodárstva (MZV 2014). Takže usudzujem, že strategický cieľ sa tu 

napĺňa. Tiež považujem za veľmi vhodné, že ČR podporuje jednu z krajín subsaharskej 

Afriky, kde sú koncentrované najmenej rozvinuté a najchudobnejšie krajiny. Avšak na 

druhej strane, ak sa pozrieme na tabuľku vynaložených finančných prostriedkov 

a porovnáme to s ukazovateľom HDI, dovolím si tvrdiť, že Etiópia by podľa toho mala 

získavať väčšiu čiastku.  

 Že (nielen česká) pomoc Etiópii prináša svoje pozitívne výsledky, môžeme 

vidieť, že sa za posledné roky HDI hodnota dosť zvýšila. Taktiež organizácia Človek 

v tiesni postavila 16 škôl cez projekt „Postavme školu v Afrike“ čím získalo vzdelanie 

2700 detí.  

 

Tabuľka 3: Socioekonomické vývojove ukazovatele - Etiópia 

ETIÓPIA 2011 2012 2013 

HDI 0,422 0,429 0,435 

Dĺžka života 62,3 63 63,6 

GNI na osobu (USD) 1,147 1,216 1,303 

Úmrtnosť (promile) 71 68 64 

Zdroj: Human Development Report 2014 & World Bank Data; spracovanie autora 

 

Kritika 

 Rozvojová pomoc Etiópii je kritizovaná medzinárodnými organizáciami ako 

Human Rights Watch, ktorá vo svojej správe z roku 2010 uvádza, že je používaná 

vládnucou stranou na potlačovanie opozície. Doslova píše, že „Vláda využíva pomoc 

ako nástroj ku kontrole ľudí a likvidácie opozície“ a nalieha na väčšiu kontrolu 
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donormi, aby bola používaná zodpovedne a transparentne 
10

. Podľa vtedajšej riaditeľky 

HRW, Rony Peligal, vládna strana vylučuje z čerpania (opozičné) organizácie, ktoré 

nesúhlasia s jej politikou, a to aj keď ide o potravinovú pomoc obyvateľom na vidieku. 

O to viac sa táto kritika týka aj Českej republiky, pretože ČR podporuje program 

„Budovanie kapacít“, ktorá má zlepšovať vzdelanie expertov, avšak HRW opisuje 

skutočnosť, že program je zneužívaný vládou na šírenie straníckej ideológie, 

zastrašovanie učiteľov a očistenie štátnej správy od ľudí s nezávislými názormi. Aj 

farmári, ktorí nepodporujú stranu, sú vylúčení od prístupu k poľnohospodárskej pomoci, 

mikropôžičkám, atď. V tomto bode musím podotknúť, že veľvyslanectvo ČR v Addis 

Abede popisuje podporu „Budovania kapacít“ ako veľmi úspešnú a prospešnú pre 

nových učiteľov. HRW uznáva, že sa miera chudoby znížila avšak cena za tento pokrok 

je vysoká. HRW vyzýva donorské krajiny, aby prešetrili využitie pomoci Etiópii, keďže 

zároveň ide aj o peniaze svojich daňových poplatníkov. V prípade Českej republiky žiaľ 

doteraz chýba verejná diskusia o tejto problematike.  

   

 

3.2.  Afganistan 

 Afganistan patrí dlhodobo k zahranično-politickým prioritám ČR. Aj z tohto 

dôvodu je zaradený v Koncepcii medzi programové prioritné zeme rozvojovej 

spolupráce. Toto postavenie vychádza z tradične dobrých vzájomných vzťahov a odráža 

výsledky pôsobenia ČR v Afganistane. Či už formou podpory rozvojových projektov, 

humanitárnych aktivít, príspevkov do afgánskych rozvojových fondov, alebo 

rekonštrukčnej a rozvojovej činnosti českého provinčného rekonštrukčného tímu v 

provincii Lógar. (Ministerstvo zahraničných věcí České republiky) Domnievame sa, že 

do roku 2017 je potrebné zamerať sa na ekonomickú stabilizáciu a položenie základov 

pre dlhodobý a udržateľný rozvoj. Zahraničná politika ČR by sa mala sústrediť najmä 

na hospodárstvo, vodné hospodárstvo a hospodárske vzdelávanie. Afganistan ešte stále 

patrí medzi najmenej rozvinuté krajiny na svete. Aktuálne sa nachádza na 172. mieste 

podľa indexu ľudského rozvoja.  

Medzi základné problémy chudoby patria:  

 nedostatok potravy 

                                                 
10

 http://www.hrw.org/reports/2010/10/19/development-without-freedom 
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 nedostatok oblečenia  

 nedostatok bývania 

 lekárska starostlivosť 

 nevzdelanosť 

 politická nestabilita  

 vojenské operácie  

 korupcia, inflácia 

 pestovanie rastlín na výrobu drog  

 zemetrasenie  

 nedostatok vody  

 odlesňovanie 

 dezertifikácia  

 nezamestnanosť  

 

Rozvojové priority Afganistanu 

 V januári 2006 bol oficiálne predstavený dokument nazvaný „The Afghanistan 

Compact“. Ohlásil začiatok procesu, ktorý prepája rekonštrukčné plány na ministerskej 

úrovni s ambíciami afgánskej vlády demonštrovanej Afgánskou národnou rozvojovou 

stratégiou (ANDS). V rámci kábulského procesu, ktorý začal v roku 2010 a ktorý 

znamená postupný presun zodpovednosti z medzinárodných partnerov na afgánsku 

vládu a verejné inštitúcie, bolo na základe ANDS vytýčených päť prioritných oblastí 

rozvoja: mier a uzmierenie, bezpečnosť, dobrá vláda, ekonomický rozvoj, regionálna a 

globálna spolupráca. V záujme efektívneho naplnenia Národných prioritných 

programov (NPP) bolo vytýčených 22 programov zoskupených do šiestich skupín:  

 bezpečnosť – mier a uzmierenie  

 rozvoj ľudských zdrojov – rozvoj schopností a pracovných príležitostí; vzdelanie 

pre všetkých; viac príležitostí pre vyššie vzdelanie; ženské záležitosti; ľudské 

zdroje pre zdravotníctvo 

 rozvoj infraštruktúry – national Regional Resource Corridor, priemysel ťaženia, 

národný energetický program, mestské plánovanie  

 rozvoj súkromného sektoru – podpora obchodu, malého a stredného podnikania, 

e-Afganistan 
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 hospodárstvo a rozvoj vidieka – voda a správa prírodných zdrojov, komplexné 

hospodárstvo, dostupnosť vidieka, posilnenie miestnych inštitúcií  

 vláda – finančná a ekonomická reforma, národný program transparentnosti a 

zodpovednosti, výkonná a efektívna vláda, miestna správa, spravodlivosť pre 

všetkých, ľudské práva 

Afganistan je zem, ktorá je sužovaná konfliktmi a prírodnými katastrofami. Obyvatelia 

sú závislí na pomoci zvonku. V projektoch sa zameriame na najväčšie problémy 

plynúce z chudoby a na účinnosť projektov.  

 

Rozvojová pomoc ČR Afganistane 

 ČR je v rámci Afganistanu oceňovaná nielen pre aktivity, ktorým sa venuje, a 

pre svoj výrazný odborný potenciál. V afgánskom prostredí sú doposiaľ živé spomienky 

na československé výrobky, továrne a odborníkov, mnoho Afgáncov v Československu 

študovalo. Najmä v oblasti nadväzovania profesijných kontaktov, odbornej spolupráce, 

študijných pobytov či stáží vidia zástupcovia relevantných afgánskych inštitúcií možno 

potenciálne najväčší prínos zo strany ČR. Z doterajších skúseností vyplýva, že ČR môže 

Afganistanu ponúknuť pomerne široké spektrum odbornej a technickej podpory 

zameranej pritom na špecifickú a jasne vymedzenú oblasť: podporu hospodárstva skrz 

rozvoj ľudských zdrojov, technickú asistenciu, zavedenie moderných spôsobov 

spracovania hospodárskych produktov a podporu efektívnych vodohospodárskych 

systémov. Česká republika sa v rámci rozvojových aktivít doposiaľ sústredila najmä na 

aktivity provinčného rekonštrukčného tímu v Lógari, ktorý od roku 2008 realizoval viac 

než 200 projektov v hodnote zhruba 15 mil. USD. Okrem toho ČR v posledných rokoch 

podporovala i projekty zamerané na rozvoj hospodárskeho vzdelávania a materiálnu 

podporu vybraných školských zariadení. ČR prispieva do medzinárodných rozvojových 

fondov a programov v Afganistane a do rozvojových programov riadených priamo 

afgánskou vládou. V období 2013-2017 bude ČR v Afganistane prítomná a aktívna ako 

prostredníctvom tzv. „off-budget“ aktivít tak prostredníctvom nástrojov „on-budget“. 

Na jednej strane ČR bude podporovať rozvojové projekty Českej rozvojovej agentúry a 

Zastupiteľského úradu ČR v Kábule, bude poskytovať humanitárnu pomoc a 

podporovať medzinárodné a nevládne organizácie pôsobiace v Afganistane, na strane 

druhej bude priamo podporovať rozpočet ANSF a afgánske národné rozvojové 
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programy. Česká rozvojová spolupráca je založená na princípe partnerstva a odvíja sa 

od potrieb partnerskej zeme. Sektorové zameranie českej ZRS v Afganistane je dané 

Koncepciou a zohľadňuje tiež komparatívne výhody ČR. (Ministerstvo zahraničných 

věcí České republiky). 

 

 Čo sa týka hospodárstva môže ČR ponúknuť expertízu i praktickú skúsenosť 

najmä v odboroch, akými sú živočíšna výroba (chov a registrácia skotu, zberné centrá 

na mlieko, veterinárne služby a inseminácia či rozvoj včelárstva) a rozvoj kapacít (k 

tomu viac v sekcii hospodárskeho vzdelávania). Hlavnými cieľmi ZRS ČR v tomto 

sektore sú:  

 prispieť k zavádzaniu celonárodných štandardov, najmä v oblasti chovu a 

spracovania hospodárskych produktov 

 podporiť konkrétnych hospodárskych producentov pri vstupe na trh, pomôcť 

identifikovať ich obchodný potenciál  pomôcť zaistiť ich dlhodobo udržateľný 

ekonomický rast za využitie voči životnému prostrediu šetrných spôsobov 

hospodárenia 

 

Popri tom sa ČR zameria aj na vzdelávanie užívateľov vody a vodohospodárskych 

zariadení a najmä afgánskych vodohospodárskych odborníkov a správcov vodných diel. 

Ďalšou vhodnou formou podpory by mohla byť aj realizácia či podiel na realizáciu 

odborných štúdií. Hlavnými cieľmi ZRS ČR v tomto sektore sú:  

 zaistiť vhodné spôsoby dlhodobého a pravidelného získavania a vyhodnocovania 

relevantných vodohospodárskych dát vo vybraných lokalitách  

 zaistiť dostatočné zásoby a pravidelnú distribúciu vodných zdrojov v záujme 

rozvoja miestneho hospodárstva a ekonomiky, a to prostredníctvom realizácie 

drobných vodohospodárskych projektov v rámci vybraných hospodárskych 

komunít, vrátane presadzovania šetrného zachádzania s vodnými  zdrojmi 

 zvýšiť odbornú spôsobilosť správcov vodných diel a zariadení 

 

Hospodárske vzdelávanie a výmena odborných skúseností i v súvisiacich odboroch 

ČR plánuje realizovať na niekoľkých úrovniach:  

 vytváranie učebných osnov a školení učiteľov pre stredné odborné vzdelávanie 
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 expertná spolupráca afgánskych a českých akademických inštitúcií  

 študijné pobyty, stáže a školenia zo strany českých odborníkov  

 spoločné projekty akademických inštitúcií oboch zemí  

 

Hlavnými cieľmi ZRS ČR v tomto sektore sú:  

 zvýšiť celkovú úroveň a dostupnosť afgánskeho vzdelávacieho systému v 

odbore hospodárstva a príbuzných či súvisiacich odborov 

 podieľať sa na úspešnej realizácii strategických plánov afgánskej vlády v 

odvetví hospodárskeho vzdelávania 

 prispieť českou expertízou k formovaniu nových stratégií a realizácií 

vzdelávacích programov  

 prispieť k rozvoju hospodárskeho sektoru a jeho ekonomickej sebestačnost 

formou vzdelávania v odbore marketingu hospodárskych produktov 

 

ČRA v spolupráci so ZÚ ČR v Kábule zaisťuje, spravidla dvakrát ročne, monitoring 

realizovaných projektov. MZV ČR zaisťuje evaluácia vybraných projektov a programov 

spolupráce. V prípade potreby MZV zaisťuje tiež evaluáciu ex ante pred zahájením 

rozvojových aktivít v novej geografickej či sektorovej oblasti. MZV ČR zodpovedá za 

zapojenie do prípadných spoločných evaluácií s ostatnými donormi tam, kde je to 

možné a účelné. Výsledky evaluácie MZV ČR premieta do nových programov 

spolupráca i vlastných rozvojových aktivít. Výsledky strednodobej evaluácie budú 

súčasťou dokumentu, ktorý bude upresňovať a modifikovať strednodobé priority ZRS 

ČR v Afganistane na základe programu až do roku 2017. Výsledkom tohto 

vyhodnotenia môže byť tiež prípadné prehodnotenia programových priorít ZRS ČR s 

Afganistanom. Po obdobie 2013-2017 bude zameraná ZRS ČR v Afganistane na 

nasledovné sektory:  

 hospodárstvo 

 voda a sanitácia  

 vzdelávanie  

 

Hlavným cieľom programu je sociálno-ekonomická stabilizácia Afganistanu a 

vytvorenie podmienok pre stabilný a udržateľný ľudský a ekonomický rozvoj. Česká 
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ZRS sa preto bude v Afganistane viac sústrediť na predávanie svojich skúseností a 

poskytovaní pomoci pri budovaní kapacít, vzdelávania, zavádzania nových postupov a 

technológií a technickú pomoc v daných sektoroch.  

 

Spoločnosť Človek v tiesni  

V rôznych provinciách Afganistanu sa angažuje pri snahe skvalitniť hospodársku 

produkciu a podporiť drobné aktivity už od roku 2007. V nadväznosti na túto činnosť 

prebieha paralelne s projektom Zvýšenie kvality hospodárskej produkcie v okrese Zara 

v rokoch 2012-2014 i projekt Podpora rozvoja spracovania hospodárskej produkcie a 

drobných živností v Zare. Oba projekty majú rozpočet 14 000 000 Kč. Zatiaľ čo prvý 

projekt sa snaží predstaviť nové plodiny a techniky v oblasti hospodárstva a má za cieľ 

diverzifikovať hospodársku produkciu, cieľom druhého projektu je rozvoj podnikania za 

účelom zvýšenia príjmov a potravinovej bezpečnosti. Vybraný región charakterizuje 

vyššia nadmorská výška a prevládajúce pestovanie pšenice. V rámci projektu Podpora 

rozvoja a spracovanie hospodárskej produkcie a drobných živnostníkov v okrese Zara, 

je podporované drobné podnikanie v oblasti druhotného spracovania hospodárskych 

výnosov s pridanou hodnotou.
11

  

 

Zdravé oči pre Afganistan 

Zakalenie rohovky je jednou z najčastejších príčin slepoty v ázijských krajinách. 

Na celom svete je tzv.rohovková slepota príčinou obojstrannej slepoty u viac ako 10 

miliónov ľudí. V roku 2005, kedy bol v Afganistane zahájený projekt Adžamal, odišli 

do zeme dvaja lekári – taliansky a český – ktorí navštívili afganské nemocnice a naučili 

afganských oftalmológov uskutočňovať transplantáciu očnej rohovky. Transplantácie 

rohoviek dnes prebiehajú už vo dvoch nemocniciach v Kábule. Do tohto projektu bol 

pridelený rozpočet 637 659 Kč. Zároveň vznikol program pre pomoc drogovo závislým. 

 

Tabuľka 4: Umiestnenie Afganistanu v HDI (177 krajín) 

2012 2013 2014 

174. 175. 172. 

Zdroj: Human Development Report 2014, vypracoval: autor 

                                                 
11  htttp://www.czda.cz/cra/projekty/afghanistan/4-nazev-projektu-podpora-rozvoje-zpracovani-

zemedelske-produkce-a-drobnych-zivnosti-v-okresu-zare.htm  
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Tabuľka 5: Socioekonomické vývojove ukazovatele - Afganistan 

AFGANISTAN 2011 2012 2013 

HDI 0.368 0.371 0.374 

Dĺžka života 48.7 49.1 68,9 

GNI na osobu (USD) 0,953 0,979 1,000 

Úmrtnosť (promile) 103 100 97 

Zdroj: Human Development Report 2014 & World Bank Data; spracovanie autora 

 

3.3.  Mongolsko 

 Mongolsko je krajina s veľkou rozlohou, ale patrí medzi najredšie osídlené 

krajiny na svete. Hlavným zdrojom obživy je kočovné pastierstvo. Je to jedno z 

najnehostinnejších miest sveta. Až 36% populácie Mongolska žije pod hranicou 

chudoby a s hodnotou HDI 0,698 sa riadi medzi krajiny so stredným indexom rozvoja 

(UNDP, 2013). Mongolsko však má obrovský potenciál v ťažbe nerastných surovín, čo 

priťahuje zahraničné investície. Aj vďaka tomu sa Mongolsko mení 

z poľnohospodársky zameranej krajiny k väčšiemu podielu priemyslu a služieb. Žiaľ, 

krajina má nízke výnosy zo svojich surovín, pretože ich exportuje s nízkou pridanou 

hodnotou a importuje tovar s vysokou pridanou hodnotou (stroje). 

 

Medzi hlavné problémy patria:  

 sociálne problémy obyvateľstva 

 zaostalosť vidieka a podnikania  

 školstvo 

 postupné opúšťanie tradičného spôsobu života kočovných pastierov  

 dostupnosť podzemných zdrojov vody  

 pieskové búrky  

 zničené životné prostredie pre ťažbu a priemysel 

 odlesňovanie  
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 zničené pastviny 

 erózia pôdy  

 

 Mongolsko ako aj Česká republika, pôsobilo niekoľko rokov pod nadvládou 

Sovietskeho zväzu, pričom po jeho rozpade sa stalo slobodnou demokratickou krajinou. 

Mongolsko je po roku 1990 zaradené medzi demokratické štáty s parlamentnou vládou. 

Vo vláde sa od tej doby vystriedalo viac politických strán a bolo uskutočnené niekoľko 

slobodných volieb. Za najvýznamnejšiu oblasť možného Mongolského rozvoja je 

považované hospodárstvo. Dôležitý je aj sektor primárneho spracovateľského 

priemyslu. Výrazným problémom, s ktorým Mongolsko zápasí, je vysoká 

nezamestnanosť a kvalita zdravotnej starostlivosti. Oficiálne je miera nezamestnanosti v 

roku 2014 – 8,4%. Poslednými dvoma oblasťami je rovnosť medzi mužmi a ženami a 

reakcia na vplyvy životného prostredia. 

 

Rozvojové priority Mongolska 

 Mongolsko definovalo svoje rozvojové priority v dvoch hlavných dokumentoch. 

Prvým je Stratégia podpory hospodárskeho rastu a obmedzovanie chudoby z roku 2003. 

V tomto dokumente sú stanovené priority na základe Rozvojových cieľov tisícročia, 

ktoré tak Mongolsko touto formou integrovalo do vlastnej rozvojovej politiky.  

Prioritami Mongolska sú:  

 makroekonomická stabilita a intenzívny proces reštrukturalizácie 

 zlepšenie bankového a finančného sektoru 

 obnova a rozvoj národného priemyslu s cieľom zaistiť hospodársky rast, 

podpora exportu  

 regionálny a vidiecky rozvoj prostredníctvom rozvoja infraštruktúry  

 spravodlivé prostredie pre ľudský rozvoj, zlepšiť kvalitu všetkých stupňov 

vzdelávania, zlepšiť poskytovanie zdravotných služieb a ich dostupnosť 

 znížiť nezamestnanosť a chudobu, zlepšiť životnú úroveň obyvateľstva  
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 zaistiť udržateľný rozvoj a ekologickú rovnováhu v oblasti životného prostredia 

 znížiť znečistenie ovzdušia, vody a pôdy vo veľkých mestách a osadách  

 zlepšiť správu k zaisteniu bezpečnosti osôb 

 vytvoriť spravodlivú, morálnu a demokratickú spoločnosť, ktorá chráni 

koncepty demokracie, základné ľudsk práva a slobodu každého občana  

 

Priority na báze komplexnej národnej rozvojovej stratégie Mongolska:  

 dosiahnutie rozvojových cieľov tisícročia a stanoviť všestranný rozvoj 

mongolských ľudí 

 exportne orientovaný rozvoj, rozvoj súkromnho sektoru, rozvoj komunikácie, 

špičkových technológií so zameraním na informácie, podpora bio a 

nanotechnológií, tranzitná doprava, logistika, finančné služby, vytváranie 

udržateľného hospodárstva založeného na znalostiach  

 využitie ložísk nerastných surovín strategického významu, vytvárať a 

akumulovať úspory, zaistiť intenzívny ekonomický rast a rozvíjať moderný 

spracovateľský priemysel 

 zaistiť intenzívny rozvoj regiónov v zemi, ich infraštruktúry a zníženie rozdielov 

rozvoja miest a vidieka 

 vytvoriť udržateľné prostredie pre rozvoj a podporu kapacít a opatrení na 

prispôsobenie sa zmenám klímy  

 upevniť ďalšiu politickú demokraciu, podporovať transparentnosť a 

zodpovednosť, zaistiť systém bez korupcie a byrokracie 

 

 Mongolsko pri stanovovaní svojich rozvojových priorít držalo medzinárodných 

stanovísk zakotvených v Rozvojových cieľoch tisícročia. Predpokladá sa, že ciele, ktoré 

sa nestihnú splniť, budú ciele – odstrániť extrémnu chudobu a hlad, presadzovať 

rovnosť pohlavia a posilniť rovnosť žien v spoločnosti a zaistiť udržateľný stav 

životného prostredia.  
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Česká zahraničná spolupráca s Mongolskom 

 Cieľom bude predstaviť a zhodnotiť ako prebieha súčasná spolupráca s 

Mongolskom a či bude táto spolupráca pokračovať ešte v ďalších rokoch. Súčasná 

spolupráca s Mongolskom je ukotvená v Programe rozvojovej spolupráce medzi Českou 

republikou a Mongolskom na obdobie 2011-2017. Tento program poskytuje základný 

rámec pre spoluprácu a pre súčasne prebiehajúce projekty. V rámci kapitoly bude 

rozobraná úloha Mongolska ako prioritnej programovej krajiny, technické podmienky 

rozvojovej spolupráce a nakoniec tiež predstavenie sektorového zamerania spolupráce 

vrátane jednotlivých projektov. Mongolsko bolo zvolené ako prioritná programová 

krajina na základe dokumentu Koncepcie zahraničnej rozvojovej spolupráce Českej 

republiky na obdobie 2010-2017.  

 

Dvojstranné a rozvojové vzťahy s ČR  

V prípade prvého kritéria je Mongolsko bezpochybne oprávneným kandidátom 

na post prioritnej programovej zeme českej ZRS. Vzťahy s Mongolskom sú rozvíjané už 

od roku 1950, kedy krajiny nadviazali oficiálne diplomatické styky. Dnes má Česká 

republika v Mongolsku diplomatické zastúpenie v podobe zastupiteľského úradu, ktorý 

sídli v hlavnom meste Mongolska Ulánbaráte. Tento úrad má dohliadať na priebeh 

rozvojovej spolupráce a poskytovať podklady.  

 

Mongolsko je na základe dát Svetovej banky zaradené medzi krajiny s nižšími 

strednými príjmami. ([35], 2015). Je dôležité, či Mongolsko disponuje strategickým 

dokumentom pre obmedzovanie chudoby a pre dlhodobý udržateľný rozvoj tzv. Poverty 

Reduction Strategy Paper – PRSP. Prvým dokumentom je Stratégia podpory 

hospodárskeho rastu a obmedzovanie chudoby z roku 2003, kde sú stanovené rozvojové 

ciele na základe Rozvojových cieľov tisícročia. Ďalším indikátorom pripravenosti 

krajiny prijímať pomoc, je idikátor miery korupcie CPI. Posledným indikátorom je 

úroveň dodržiavania ľudských práv a slobôd podľa rebríčka zostavovaného 

organizáciou Freedom House. ČR je, čo sa týka poskytovania objemu prostriedkov 
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rozvojovým krajinám, viazaná medzinárodnými záväzkami. „Snaží sa preto o plnenie 

Záverov Rady EÚ z roku 2005, podľa ktorých má ako nový členský štát usilovať o 

dosiahnutie 0,17% HND v roku 2010 a 0,33% HND v roku 2015.“ ([29], 2010, s. 28)  

Konkrétne čiastky poskytované Mongolsku od roku 2009 – 2013 môžeme vidieť v 

tabuľke. Mongolsko sa po celé sledované obdobie vyskytuje vždy na prvých troch 

priečkach.  

 

Tabuľka č. 6 - Najväčší príjemci českej ODA 

   2009         2010  2011    2012 

Poradie  Krajiny – mil. 

Kč 

Krajiny  - mil. 

Kč 

Krajiny – mil. 

Kč 

Krajiny – mil. 

Kč 

1 Mongolsko – 

129.13 

Afganistan – 

252.99 

Afganistan – 

200.76 

Afganistan – 

248.11 

2 Gruzínsko – 

106.34 

Mongolsko – 

128.98 

Mongolsko – 

82.88 

Moldavsko – 

95.35 

3 Ukrajina – 

94.95 

Moldavsko – 

75.75 

Moldavsko – 

75.64 

Mongolsko – 

79.36 

Zdroj MZV ČR, 2013, s. 75 

 

Prvým sektorom pomoci bude úloha podporiť decentralizáciu vzdelávacích 

služieb, najmä aby došlo k zlepšeniu učňovského školstva v nadväznosti na 

hospodársky a spracovateľský sektor a na výrobu. Zlepšovanie vzdelávania v zemi teda 

súvisí s rozvojovými prioritami Mongolska, kde sa snaží o vylepšenie technológií ako v 

hospodárstve, v priemysle a tiež k zlepšeniu fungovaniuu celej národnej ekonomiky. 

Vzdelávanie predstavuje základný kameň k zlepšeniu týchto oblastí a ČR sa pri 

spolupráci s Mongolskom na túto prioritu tiež intenzívne zamerala. Druhým sektorom je 

zásobovanie vody a sanitácie. Tým sa rozumie snaha o zlepšenie kvality zdrojov pitnej 

vody a tiež efektívne využívanie vodných zdrojov ako takých. ČR si stanovila za cieľ 

zaistiť kvalitnú a čistú vodu a s tým súvisiacu i kvalitnú pôdu. Sociálna infraštruktúra a 

služby tvoria tretí sektor spolupráce. Mongolsko sa všeobecne potýka s problémami so 

zavedením systému sociálnej starostlivosti a zdravotnícke služby sú v tejto zemi 

výrazne nedostatočné. Ako štvrtý sektor spolupráce bola stanovená výroba a dodávka 
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energie. Je tu problém predovšetkým zastaralá mongolská technológia, ktorá nijak 

neprispieva k dostatočnej produktivite a naopak prispieva k značnému znečisteniu 

životného prostredia.  

 

 Najdôležitejším sektorom spolupráce je hospodárstvo. ČR sa v rámci tohto 

sektoru bude snažiť prispieť k obnove pestovania ovocia a zeleniny, pričom hlavným 

cieľom bude zvýšiť dostupnosť týchto plodín pre mongolské obyvateľstvo. Ďalšou 

oblasťou spolupráce bude tiež chov hospodárskych zvierat, ktorý predstavuje základ 

mongolskej hospodárskej výroby.  

 

 V projektoch sa ČR sústredí najmä na už zmienený problém s pitnou vodou a s 

ním súvisiaci prenos know-how k odstraňovaniu ekologickej záťaže. Projekty sa 

zameriavajú napríklad na chov dobytka, ktorý predstavuje základ hospodárskej výroby 

v Mongolsku. V sektore obchodu a služieb je realizovaný projekt „Geologické 

mapovanie 1: 50 000 a zhodnotenie ekonomického potenciálu vybranej oblasti 

Západného Mongolska.“ V sektore výroby a dodávky energie ČR realizuje projekt 

„Modernizácia zauhľovania na elektrárne č. 3 v Ulánbaráte.“ Sektor zásobovania vodou 

a sanitácia predstavujú spolu so sektorom ochrany životného prostredia dve 

najdôležitejšie oblasti, v ktorých sa ČR v Mongolsku angažuje. Posledným sektorom je 

hospodárstvo, lesníctvo a rybolov. V tejto oblasti je realizovaný projekt „Rozvoj 

systému umelej inseminácie pre zvýšenie úžitkovosti skotu v Mongolsku.“ Výročná 

práca Českej rozvojovej agentúry z roku 2015 hodnotí spoluprácu s Mongolskom, a to 

najmä so zameraním na predchádzajúci rok 2014. Správa (ČRA, 2015) vyzdvihuje v 

prípade Mongolska veľmi pozitívny postup v rebríčku indexu ľudského rozvoja. ČR 

poskytla v roku 2014 celkom 44 mil. Kč na rozvojovú spoluprácu s Mongolskom. Je  

nutné vyzdvihnúť snahu ČR venovať pozornosť v jej bilaterálnych projektoch. Správa k 

prípadu Mongolska potvrdzuje stanovisko Strednodobého vyhodnotenia Koncepcie 

ZRS. Čo sa týka sektorového zamerania projektov, tak Mongolsko javilo vždy najväčší 

záujem o spoluprácu s Českou republikou v sektore zásobovania pitnou vodou a 

sanitou, sociálnu infraštruktúru a služby a sektor hospodárstva. Keďže sa Mongolsko 

zaraďuje medzi stredne rozvinuté až vysoko rozvinuté štáty, bude zrejme z prioritných 
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zemí spolupráce vyradené, aj keď realita je iná a miera chudoby obyvateľov v 

Mongolsku je stále vysoká. V medzinárodnom prostredí je však tlačené na pomoc 

krajinám s nízkym rozvojom, čo Mongolsko podľa medzinárodných štatistík už nie je.  

Programy a projekty sú vždy koncipované v súlade s rozvojovými cieľmi Mongolska. V 

tomto zmysle česká ZRS plní svoju úlohu dobre a snaží sa plne využívať svoj potenciál 

pre rozvojovú pomoc. Čo však považujeme na základe informácií za problematické, je 

vykonávanie rozvojovej spolupráce zo strany Mongolska. V oblasti policy making 

system hrá na strane Mongolska najdôležitejšiu úlohu Ministerstvo financií, ktoré 

zodpovedá za realizáciu základných rozvojových cieľov a ďalej potom jednotliví 

príjemci na lokálnej úrovni. Tu pôsobí veľmi negatívne práve výška korupcie a 

nezáujem o spoluprácu v oblasti soft skills, ktoré ČR ako reatívne malý donor ponúka. 

Môžeme povedať, že rozvojová spolupráca s Mongolskom ako celok pôsobí na 

správnych miestach a v správnych oblastiach.  

 

 Vzťah medzi Českou republikou a Mongolskom má za sebou minulosť bohatú 

na početné rozvojové projekty už v dobách Československa. Jeho zaradenie medzi 

piatimi prioritnými krajinami s programom spolupráce je na základe stanovených 

indikátorov relevantné. Celková spolupráca je koncipovaná v súlade s rozvojovými 

prioritami Mongolska i ČR. Zároveň sú programy spolupráce i jednotlivé projekty 

realizované na základe týchto priorít a snažia sa o zlepšenie najproblémovejších oblastí 

zeme. Realita spolupráce nie je však taká ako na papieri. Mongolsko síce dobre vystihlo 

vo svojich rozvojových dokumentoch svoje rozvojové potreby, avšak nie je už 

dostatočne ochotne sa snažiť o dlhodobú udržateľnosť výsledkov projektov. Tieto 

projekty teda po svojom ukončení mnohokrát stráca svoj plánovaný zmysel. Spôsobené 

je to predovšetkým nezáujmom Mongolska o znalosti spojené s projektami. Je nutné 

zdôrazniť skutočnosť, že tento trend uprednostňovania materiálnych dodávok 

predovšetkým od veľkých donorov je spájaný s väčšinou rozvojových zemí 

poskytujúcich rozvojovú pomoc, počet obyvateľov žijúcich pod hranicou chudoby je 

stále dosť veľký. Čo sa týka česko-mongolskej spolupráce, je určite vhodné vyzdvihnúť 

snahu ČR ako malého štátu o pomerne veľké a prínosné projekty nielen v centrálnom 

regióne, ale aj v odľahlejších oblastiach krajiny. Do súčasnosti sa všetky programy a 
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projekty riadili potrebami Mongolska, avšak v ich dôsledku mnohokrát dochádzalo k 

nízkej udržateľnosti ich výsledkov do budúcna. Z tohto dôvodu sa tiež predpokladá, že 

v ďalšom období ZRS sa Mongolsko zrejme už nebude radiť medzi prioritné 

programové krajiny. České subjekty však zostanú v zemi naďalej a budú poskytovať 

pomoc prostredníctvom iných foriem, ako sú napríklad malé lokálne projekty. Ďalším 

dôvodom prečo bude krajina pravdepodobne vyradená, je jej pozitívny postup na hranici 

medzi stredne rozvinuté a vysoko rozvinuté štáty sveta, pričom v medzinárodnom 

prostredí je vyžadované, aby krajiny poskytovali pomoc krajinám s nízkym rozvojom.  

  

V budúcnosti by teda bola určite škoda, keby sa ČR z Mongolska stiahla úplne, 

pretože ČR má stále potenciál, ktorý môže prostredníctvom rozvojovej spolupráce v 

Mongolsku uplatniť. Napríklad poskytovať ďalej svoje znalosti a skúsenosti a pokúsiť 

sa podporiť miestnych mladých študentov a malých podnikateľov, s ktorými by potom 

mohla byť nadviazaná trvalejšia spolupráca, ktorá by vo svojom dôsledku mohla 

ekonomicky prispievať i Českej republike, hlavne v oblasti exportu. Akokoľvek je teda 

veľmi pravdepodobné, že Mongolsko vypadne zo zoznamu prioritných krajín 

spolupráce, neznamená to koniec spolupráce ako takej.  

 

Tabuľka 7: Socioekonomické vývojove ukazovatele - Mongolsko 

MONGOLSKO 2011 2012 2013 

HDI 0.682 0.692 0.698 

Dĺžka života 67.1 67.3 67.5 

GNI na osobu (USD) 6,774 7,736 8,466 

Úmrtnosť (promile) 34 32 30 

Zdroj: Human Development Report 2014 & World Bank Data; spracovanie autora 

 

3.4. Moldavsko 

   
 Moldavská republika leží medzi Rumunskom a Ukrajinou a vznikla v roku 1991 

po rozpade Sovietskeho zväzu. Po vyhlásení samostatnosti prešla hlbokou 

hospodárskou a sociálnou krízou, z ktorej sa doteraz nezotavila. Doteraz patrí medzi 

najchudšie krajiny Európy s HDP na obyvateľa 5.000 USD (CIA Factbook). V zemi, 

ktorá má 3,5 mil. obyvateľov, až 48% žilo pod národnou úrovňou chudoby v roku 2006 
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(Human Development Report 2009). Najväčšiu menšinu tvoria Ukrajinci (8,4%) a Rusi 

(5,9%). Až 94% obyvateľstva sa hlási k ortodoxnej cirkvi. Štátnym zriadením je 

poloprezidenská republika, kde prezident je volený občanmi a má väčšie právomoci, 

než v prípade parlamentných republikách. Hlavnými odvetviami ekonomiky sú 

poľnohospodárstvo (zamestnáva až 13% obyvateľstva)  a sektor služieb (World Bank 

2014). Mnoho Moldavčanov v dôsledku zlej politickej a ekonomickej situácie krajinu 

opustilo. Peniaze (remitencie), ktoré vysťahovalci posielajú zo zahraničia domov, v roku 

2007 tvorili až 36% HDP (World Bank 2014). 

 

 

Chudoba v Moldavsku 

 Jednou z najvýznamnejších príčin súčasnej ťažkej situácii možno pripísať 

politickému dianiu. Už pred rozpadom Sovietskeho zväzu sa v krajine šírili protiruské 

nálady a vôľa o pripojenie sa k Rumunsku. Tak sa aj v roku 1992 dostala do vnútorného 

konfliktu s ruskou menšinou v Podnesterskej republike, ktorá je doteraz problematické 

územie mimo kontroly centrálnych autorít v Kišiňove. Separatický región funguje len 

na základe podpory Ruska, ktoré tam má aj rozmiestnenú armádu, aby udržiavala 

bezpečnosť (Moldava 2002). Moldavsko týmto stratilo svoju najrozvinutejšiu 

a najpriemyselnejšiu časť a fakticky mu zostal len poľnohospodársky sektor, ktorý 

výkonnostne upadá. Medzinárodne neúznané Podnestrie vytvára ďalší problém spojený 

s organizovaným zločinom a obchodu so zbraňami a drogami, pretože ide o 

„nekontrolované“ územie. V 90-tých rokoch sa zo zlých politických rozhodnutí 

zhoršovala životná úroveň a k tomu tiež napomáhala finančná kríza v Rusku (1998-99). 

Komunistická strana sa vtedy dostala k moci, ale vzhľadom k pretrvajúcim vnútorným 

konfliktom sa ekonomická a finančná situácia stále zhoršovala. V súčasnosti, aj napriek 

proeurópskej politike, je v Indexe ľudského rozvoja HDI na 114. mieste (Human 

Development Report 2014). Moldavsko dodnes s problémami buduje fungujúcu a 

vierohodnú verejnú správu, ktorá by bola v súlade s demokratickým a tržne 

orientovaným systémom. Pre investorov krajina nie je veľmi atraktívna z dôvodu 

vysokej korupcie a nedostatočne rozvinutou infraštruktúrou.  

 Veľmi ťažký dopad mala ekonomická kríza po roku 2008 - HDP pokleslo až 

o 9% (Moldova 2009). Keďže je moldavská ekonomika výrazné spojená 
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s remitenciami, veľa Moldavčanov v zahraničí prišlo o prácu a tým poklesol príliv 

„zárobkov“, čím aj príbuzní stratili zdroj príjmu a okrem toho v celom hospodárstve sa 

zvýšila nezamestnanosť.  

 

Medzi najväčšie problémy Moldavska patrí: 

a) Emigrácia obyvateľstva – dôvodom sú nedostatok pracovných príležitosti 

a nízke mzdy. V roku 2009 emigrovalo 23,2% Moldavčanov (HDR 2014). Má to 

však ďalšie negatívne dôsledky. Ekonomický aktívne obyvateľstvo (rodičia 

a dospelé deti v tomto prípade), zanechávajú svoje deti bez výchovy a opúšťajú 

starých príbuzných bez pomoci. Tým narastá kriminalita mladistvých. 

b) Úpadok vidieka – chudoba na vidieku stagnuje alebo sa dokonca prehlbuje 

a rozširuje sa medzera medzi úrovňou miest a vidieka. 

c) Zanedbané zdravotníctvo a sociálne zariadenia – po rozpadu ZSSR sa 

v Moldavsku zvýšila detská úmrtnosť, rozšírili sa choroby ako HIV 

a tuberkulóza. 

d) Korupcia a nedôvera v štátnu správu – súdnictvo je v porovnaní s inými 

európskymi krajinami výrazne podfinancované. Tým klesá motivácia sudcov 

riadne riešiť prípade a vzniká priestor pre korupciu. 

e) Energetická závislosť – Moldavsko dováža až 98% energetických zdrojov (z 

Ukrajiny a Ruska) (Annual Action Plan). Zariadenia a technológie sú zastarané, 

chýbajú skúsenosti a inovácie.  

f) Slabá infraštruktúra – tá ma vplyv na celý socio-ekonomický rozvoj krajiny, 

pretože bráni rýchlemu transportu ľudí a produktov.  

 

Pomoc z ČR 

 Moldavsko prijíma pomoc od ČR od roku 2001. K užším vzťahom prispela 

iniciatíva EÚ, keď sa ČR spolu s Veľkou Britániou stali podporujúci darcovia pre 

Moldavskú republiku. Týmto sa ČR stala koordinátorom rozvojovej pomoci smerujúcej 

z krajín EÚ do Moldavska (MZV ČR, 2010). Od roku 2010 bolo vynaložených 200 mil. 

Kč na bilaterálne projekty. Rozvojové projekty sa zameriavajú hlavne na znižovanie 

negatívnych dopadov na vodné hospodárstvo, životné prostredie a obyvateľstvo. 
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 Najznámejšia česká nezisková mimovládna organizácia, Človek v tiesni, pôsobí 

v Moldavsku od roku 2003. Do roku 2009, boli aktivity zamerané na predávanie 

transformačných skúseností predstaviteľom samospráv. V súčasností sa zameriavajú aj 

na posilnenie občianskej spoločnosti, ale aj na oblasť poľnohospodárstva. Uskutočňuje 

školenia farmárov v nových technológiách ekologického poľnohospodárstva 

a podnikania, aby vedeli uspieť na (zahraničnom) trhu.  

 Občianska spoločnosť sa v Moldavsku len rozvíja a stále prevláda pasívny 

postoj verejnosti k politickému dianiu. Neziskové organizácie bývajú vnímané nielen 

štátnou správou, ale aj verejnosťou ako podozrivé. Človek v tiesni preto podporuje 

projekty ako centrum integrácie postihnutých detí, opravu detských ihrísk, jedálne pre 

osamelé staré osoby alebo bezplatné verejné wi-fi.  

 Moldavsko patrí vďaka svojej úrodnej pôde a vhodnému podnebiu k „obilniciam 

Európy“. Žiaľ, farmári zápasia s chudobou a neschopnosťou si zarobiť na predaji 

plodín. Úroveň poľnohospodárstva je veľmi nízka a pesticídmi degraduje životné 

prostredie.  

 

Úspešnosť pomoci 

 

 Významným projektom bola pomoc ČR na Moldavskej štátnej univerzite 

v Kišiňove, ktorý rozvojom študijných programov zlaďoval vzdelávací systém so 

štandardami EÚ. V oblasti vzdelávania tiež úspešne prebehli projekty podpory 

mimoškolských aktivít hlavne pre deti z internátnych škôl. 

 

 Ďalším dôležitým úspechom bola podpora obchodu v rámci programu Aid For 

Trade, ktorý cez študijné pobyty a kurzy pre moldavských špecialistov posilnila stav 

malého a stredného podnikania. O tom svedčí aj Index podnikateľského prostredia, keď 

Moldavsko sa za posledných rokov posunulo z 108. na 63. miesto. Pre štátnu správu 

krajiny boli tiež dôležité predané skúsenosti o ekonomickej transformácii 

v problematike legislatívy, daní, financií, riadení rozpočtov, ale aj zdravotníctva 

a sociálnych vecí.  

 

 Úspešný realizátor prebiehajúceho projektu vyhláseným OSN na odstránenie 
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nebezpečného chemického odpadu je česká súkromná firma Dekonta, a.s.. Projekt 

pomáha Moldavsku zlikvidovať 450 ton pesticídnych látok. Podľa MZV ČR sa 

preukázateľne znížili dopady na zdravie obyvateľ v okolí skládok a tiež sa zlepšili 

podmienky pre podnikanie.  

 

Tabuľka 8: Socioekonomické vývojove ukazovatele - Moldavsko 

MOLDAVSKO 2011 2012 2013 

HDI 0.656 0.657 0.663 
Dĺžka života 68,7 68,8 68,9 
GNI na osobu (USD) 4,516 4,631 5,041 
Úmrtnosť (promile) 17 17 16 

Zdroj: Human Development Report 2014 & World Bank Data; vypracoval autor 

 

3.4.1. Kritika 

 Samotná kritika pomoci Moldavsku vychádza už z jeho zaradenia medzi 

prioritné programové krajiny. Najmä neziskovým organizáciám vadí, že najmenej 

rozvinuté krajiny by mali mať v ZRS ČR väčšie zastúpenie, pretože sú chudobou 

ohrozené najviac. Moldavsko je typ krajiny so stredným príjmom a občania nie sú 

ohrozený extrémnou chudobou ako v subsaharských krajinách (Horký 2010).  

 Ak sa pozrieme na štatistiky českej rozvojovej pomoci, Moldavsko sa 

umiestňuje na predných priečkach vynaložených finančných prostriedkov, pritom sa 

v HDI umiestňuje medzi krajinami so stredným stupňom rozvoja. Ak sa tiež pozrieme 

na tabuľku vyššie, v minulých rokoch sa krajina rozvíjala relatívne pomalým tempom. 

Z toho si dovolím tvrdiť, že pomoc Moldavsku nie je príliš efektívna a odporúčal by 

som prehodnotenie prioritného zaradenia.  

 

3.5.  Bosna a Hercegovina 

 Spolupráca Bosny a Hercegoviny (BaH) na poli rozvojovej politiky sa začala 

profilovať omnoho skôr, než bola BaH v roku 2002 prvý raz vybraná ako prioritná zem 

českej ZRS. Tesne po vyhlásení bosnianskej nezávislosti na jar 1992 nadviazala ČR s 

BaH diplomatické styky, avšak občianska vojna v rokoch 1992-95 vzájomnú spoluprácu 

zabrzdila. Aj napriek tomu, že ČR nemala v Sarajeve žiadne zastúpenie, prúdilo do 

zeme ako behom vojny, tak v období postkonfliktnej rekonštrukcie, veľké množstvo 
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humanitárnej pomoci. Túto pomoc potom nezaisťoval len štát, ale pomoc plynula i z 

verejných zbierok alebo aktivít českých mimovládnych organizácií – napríklad Človek 

v tiesni sa práve vo vojnou rozvrátenej Bosne učil základom humanitárnej práce. 

Rozvojová spolupráca medzi ČR a BaH je založená na rovnakých princípoch ako s 

ktoroukoľvek inou zemou. Princípy ZRS tvoria orientačný rámec pre jej plánovanie, 

realizáciu a vyhodnotenie a patrí medzi ne12:  

 partnerstvo – vláda ČR vychádza z princípu partnerstva, kedy mizne skorší 

vzťah darcu a príjemcu. Základom je, aby primárnu zodpovednosť za svoj 

rozvoj niesli vlády partnerských zemí a ZRS je potom vedená nie ponukou 

donora, ale dopytom príjemcu 

 efektívnosť – dôrazom na systémový prístup vytvára ČR predpoklady pre 

hospodárnejšie poskytovanie pomoci a dôslednejšie monitorovanie projektov 

 transparentnosť – česká ZRS nie je len vládna záležitosť, ale zapája sa do nej 

podnikateľská sféra, akademická obec či mimovládne organizácie 

 

Pre výber BaH ako prioritnej zeme hrali Programu rozvojovej spolupráce medzi 

Českou republikou a BaH na obdobie rokov 2006 – 2010 úlohu nasledovné faktory13: 

 potreba rozvojovej spolupráce 

 dlhoročná tradícia silných hospodárskych, politických a kultúrnych väzieb 

medzi českými krajinami a BaH 

 mimoriadne silná tradícia rozvojovej spolupráce s ČR 

 význam hospodárskeho a sociálneho rozvoja BaH pre stabilizáciu regiónu 

juhovýchodnej Európy  

 vysoký potenciál vedľajších prínosov rozvojovej spolupráce 

 

 Rozvojové priority Bosny a Hercegoviny na celoštátnej úrovni boli oficiálne 

definované v dokumente „Stratégia obmedzovania chudoby v Bosne a Hercegovine 

2004-2007“ v roku 2004. Boli tu identifikované nasledovné kľúčové smery rozvoja 

štátu:  

                                                 
12 Koncepce zahraniční rozvojové pomoci České republiky na období let 2002-2007. Dostupné na: 

http://www.czda.cz/files/koncepce_ZRP_CR_2002-07.pdf  

13 Program rozvojové spolupráce mezi Českou republikou a Bosnou a Hercegovinou na období let 2006 

– 2010. Dostupné na: http://www.czda.cz/files/bih.pdf  

http://www.czda.cz/files/koncepce_ZRP_CR_2002-07.pdf
http://www.czda.cz/files/bih.pdf
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 vytvorenie podmienok pre udržateľný a vyvážený hospodársky rozvoj 

 obmedzenie chudoby  

 urýchlenie procesu európskej integrácie  

 realizácia sektorových reforiem 

Medzi aktuálne strategické ciele Bosny a Hercegoviny sú zaradené nasledovné:  

 makro-ekonomická stabilita – cieľ je rozdelený na vybrané priority v oblastiach 

externého sektoru, verejných financií a rozvoja finančného trhu 

 konkurencieschopnosť 

 zamestnanosť  

 udržateľný rozvoj  

 integrácia do Európskej únie 

 sociálne začlenenie  

 

Česká republika je v rámci Bosny a Hercegoviny vnímaná ako významný a stabilný 

partner rozvojovej spolupráce, ktorý je zaujímavý a prínosný nielen z dôvodov kultúrnej 

blízkosti a čiastočne zdieľanej komunistickej minulosti. V rokoch 2007-2009 dosiahol 

celkový objem ZRS ČR (ODA) v Bosne a Hercegovine cca 11 mil. USD. Ako príklady 

nedávnej rozvojovej spolupráce sa dajú uviesť tieto projekty – generálna oprava a 

modernizácia električiek v Sarajeve, dodávka technológie pre zavedenie integrovaného 

systému nakladania s odpadom v Unsko-Sanskom kantóne, pomoc pri budovaní 

odborného technického a materiálneho zázemia v cievnej chirurgii nemocníce v 

Sarajeve, Tuzle a Mostaru, zachovanie genofondu a zlepšenie úžitkových vlastností 

importovaného skotu do Republiky srbskej, modernizácia a uvedenie riadiacich 

systémov v dole PK Dubrave, zavedenie ekologického chovu včiel, čistenie odpadových 

vôd v Kiseljaku alebo podpora družstevných a súkromných hospodárstiev.  

V rámci rozvojovej spolupráce sú Bosne a Hercegovine poskytované vlastné štipendiá v 

rámci vládneho programu a ďalších 70 študentov pomocou iných štipendií, ktoré sú 

financované z rôznych zdrojov, najčastejšie samotnými univerzitami. Štipendiá v ČR sú 

bosenskými študentmi i na úrovni štátnej správy veľmi pozitívne hodnotená, existuje 

dokonca zavedený pojem Pražský študent. Tento program podporuje vzájomné výborné 

vzťahy a porozumenie medzi oboma krajinami a je to cenná investícia do ľudského 

kapitálu Bosny a Hercegoviny. Spolupráca aj naďalej pokračuje v prioritných sektoroch.  
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Tabuľka 9 - Prioritné sektory Bosny a Hercegoviny  

Prioritné sektory v Bosne a Hercegovine 

podľa Koncepcie ZRS ČR na obdobie 

2010-2017 

Prioritné sektory podľa terminológie 

OECD/DAC 

Životné prostredie  Zásobovanie vodou a sanitáciou 

 Všeobecná ochrana životného prostredia  

Ekonomický rozvoj  Výroba a dodávka energie 

Sociálny rozvoj  Štátna správa a občianska spoločnosť  

 Zdravotníctvo  

Hospodárstvo Hospodárstvo, lesníctvo a rybolov 

 

Zdravotníctvo  

Zlepšenie ochrany zdravia je jedným z hlavných cieľov Stratégie sociálneho 

začleňovania Bosny a Hercegoviny a zároveň podľa Koncepcie ČR je zdravotníctvo 

súčasťou prioritného sektoru Sociálny rozvoj. Hlavnými cieľmi ZRS ČR v tomto 

sektore sú:  

 zvýšenie kvalifikácie zdravotníckeho personálu 

 skvalitnenie zdravotníckej infraštruktúry 

 celkové zlepšenie služieb v zdravotníctve  

Hlavnými cieľmi ZRS ČR v sektore zásobovania pitnou vodou a sanitáciou sú:  

 zaistenie zásobovania pitnou vodou a sanitácie so zameraním najmä na čistiarne 

odpadových vôd a systémy odvádzania odpadových vôd 

 ochrana, využívanie a monitoring kvality vodných zdrojov 

 odstraňovanie ekologických záťaží a modernizácia odpadového hospodárstva  

 podpora zvyšovania inštitucionálnych kapacít v oblasti ochrany ovzdušia  

 prenos transformačných skúseností a asistencie pri príprave na vstup do EÚ  

 

Hlavnými cieľmi v sektore štátnej správa a občianskej spoločnosti sú :  

 posilnenie kapacít verejnej správy Bosny a Hercegoviny, prenos skúseností v 

oblasti ekonomickej a spoločenskej transformácie a budovania právneho štátu za 

účelom integrácie do EÚ 

 podpora vytvárania funkčnej a stabilnej spoločnosti, posilňovanie úlohy 
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občianskej iniciatívy a nevládnych organizácií  

 podpora kvalitného vzdelávania, služieb zamestnanosti a prepojenia systému 

vzdelávania s potrebami rozvíjajúcej sa ekonomiky a trhu práce  

 boj proti diskriminácii a podpora posilnenia postavenia žien a ďalších 

maginalizovaných skupín v spoločnosti 

 začlenenie postihnutých a sociálne znevýhodnených jedincov do spoločnosti, 

vrátane vytvárania rekvalifikačných programov 

 preventívne aktivity v rôznych oblastiach prostredníctvom nevládnych 

neziskových organizácií  

 podpora efektívnejšieho a rýchlejšieho komunitného a regionálneho rozvoja 

 

Cieľmi v sektore výroby a dodávok energie sú :  

 spolupráca pri využívaní obnoviteľných zdrojov energie 

 spolupráca pri zvyšovaní účinnosti energetického sektoru, vrátane znižovania 

energetickej náročnosti starých a nových zariadení a budov 

 podpora pri tvorbe a implementácii potrebných zákonov a stratégií tak, aby 

Bosna a Hercegovina splnila požiadavky a ciele EÚ v tejto oblasti  

 

Hlavnými cieľmi sektoru hospodárstvo sú:  

 zvýšenie potravinovej sebestačnosti a bezpečnosti potravín 

 podpora inštitúcií, drobných a stredných hospodárov so zameraním na zvýšenie 

produkcie a kvality chovu skotu a s tým prípadne spojené zvýšenie produkcie 

mlieka  

 priblíženie veterinárnej a fytosanitárnej politiky štandardom EÚ 

 

Čo sa týka všeobecnej ochrany životného prostredia, hlavnými cieľmi sú: 

 podpora pri tvorbe akčného plánu ochrany životného prostredia 

 realizácia opatrení protipovodňovej ochrany  

 podpora pri boji s klimatickými zmenami  

 podpora pri zavádzaní a harmonizácii noriem, požiadaviek EÚ a programu 

Natura 2000.  
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V súčasnosti sa aktivity ČR v BaH zameriavajú na oblasť priemyslu, kľúčov oblasti 

hospodárstva a vidieka a dopravnej infraštruktúry, ktorá je pre hospodársky rozvoj celej 

krajiny nesmierne dôležitá. Ďalšia intervencia ČR spočíva v pomoci návratu utečencov, 

ochrane životného prostredia, posilneniu verejnej správy, podpore integrácie Bosny a 

Hercegoviny do EÚ. Vzhľadom k zmienenému princípu ZRS ČR – partnerstvo – 

nezávisí rozvojová politika ČR v oblasti len na intervencii jednej strany. Podstatné sú 

pre vzájomnú spoluprácu rozvojové priority samotnej Bosny a Hercegoviny. Tie sú 

zhrnuté v oficiálnom dokumente „Mid-term Development Strategy of Bosnia and 

Herzegovina 204-2007. Poverty Strategic Paper.“ Medzi základné ciele bosnianskej 

rozvojovej stratégie patrí vytvorenie podmienok pre udržateľný a vyvážený 

hospodársky rozvoj, obmedzenie chudoby a urýchlenie procesu európskej integrácie. 

Česká republika je pre Bosnu a Hercegovinu dôležitým strategickým partnerom nielen 

vďaka rozvojovým projektom, ale tiež kvôli svojej skúsenosti ekonomickej a 

transformačnej histórie. Toto transformačné know-how môže BaH pomôcť v otázke 

členstva vo významných medzinárodných organizáciách, najmä v EÚ.  

 

Tabuľka 10: Socioekonomické vývojove ukazovatele - Etiópia 

BOSNA A HERCEGOVINA 2011 2012 2013 

HDI 0.729 0.729 0.731 

Dĺžka života 76.1 76.2 76.4 

GNI na osobu (USD) 9,345 9,304 9,431 

Úmrtnosť (promile) 7 7 7 

Zdroj: Human Development Report 2014 & World Bank Data; spracovanie autora 
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Záver 

 

 Globálne problémy ľudstva vo svojej podstate nikdy úplne nevyriešime. Ide len 

o to, aby sme sa my, ako spoločnosť v čo najväčšej miere podieľali na ich 

minimalizácii. To všetko bez ohľadu na to, či sme občanom rozvojovej krajiny alebo 

ekonomicky vyspelej krajiny. Globálnym problémom nie je vždy venovaná rovnaká 

miera pozornosti. V našej spoločnosti sú niektoré problémy, napríklad potravinové, 

surovinové, ekologické, viac riešené, než globálne problémy napríklad náboženského 

alebo etnického charakteru. Problémom hladu a chudoby v krajinách tretieho sveta, je 

podľa môjho názoru, venovaná veľká pozornosť. A to je dobré. Prostredníctvom médií 

ako je internet a televízia sa informácie o stave a problémoch ľudí v rozvojových 

krajinách dozvedajú i v tých krajinách, kde ľudia hladom a chudobou postihnutí nie sú. 

Faktom totiž zostáva, že aj keď chudoba a hlad sú problémom globálnym a to znamená 

celosvetovým, nie všetky oblasti Zeme sa dotýka.  

 

 Na svete sú oblasti, kde absolútna chudoba takmer neexistuje. I títo ľudia sa však 

môžu cítiť chudobnými. Tu ale ide o chudobu latentnú, teda takú, kedy človek napĺňa 

svoje potreby na omnoho nižšej úrovni než na tej, ktorá bola danou spoločnosťou 

nastavená, alebo o chudobu subjektívnu, kedy sám človek zhodnotí svoj stav a usúdi, že 

je chudobný. Zo subjektívnej chudoby, ale mnohokrát neplynú žiadne negatívne 

dôsledky. Ľudí, ktorí trpia absolútnou chudobou, postihuje omnoho viac problémov, 

ktoré s neuspokojením primárnych potrieb súvisia. Ľudia trpiaci podvýživou, nie sú 

schopní v dôsledku oslabenia nijakej fyzickej námahy a napriek tomu deti i dospelí 

ťažko pracujú. V prípade, že sa vôbec nejakým spôsobom na trhu práce uplatnia, sú za 

svoju prácu veľmi zle ohodnotení. Ich vzdelanosť na nízkej úrovni, pretože nemajú čas 

ani peniaze na jeho získanie.  

 

 V dôsledku nevedomosti často ľudia trpia chorobami, ktorými by trpieť 

nemuseli. Tieto problémy bývajú označované ako sekundárne. Podľa ekonóma Sachsa 

je chudoba tvorená špecifickými a vzájomne prepojenými faktormi. Medzi tieto faktory 

patria: geografická poloha, fiškálna pasca, vládne zlyhanie, geopolitika a nedostatok 

inovácií. S faktormi, ktoré je možné ovplyvniť, sa snažia pracovať politiky a programy 
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vyspelých krajín ako napríklad projekt „Rozvojové ciele tisícročia“, ktorého cieľom v 

oblasti chudoby je do roku 2015 znížiť na polovicu počet ľudí, ktorí žijú z príjmu 

nižšieho ako jeden dolár na deň. Ďalej dosiahnuť dostatočné a produktívne zamestnanie 

a slušnú prácu pre všetkých, vrátane žien a mladých ľudí a do roku 2015 znížiť na 

polovicu počet ľudí, ktorí trpia hladom. Pomoc humanitárnych organizácií zameraná na 

zmiernenie hladu a chudoby, ktorá je poskytovaná vyspelými krajinami, má podľa 

nášho názoru na zmiernenie tohto problému veľký vplyv.  

 

 Domnievam sa, že ciele stanovené v úvode práce sa mi podarili naplniť. V 

teoretickej časti bol problém popísaný a v časti praktickej potom realizovaný výskum 

projektov pomoci rozvojovým krajinám.  
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